

bb. 73. időjárásjelentés

tr/gy/La

1966. augusztus 17.

a meteorológiai intézet jelenti szerdán este:

nyugaton több, keleten kevesebb felhő

várható időjárás csütörtök estig: nyugaton felhős idő, helyenként esővel, egy-két helyen zivatarral. keleten kevés nappali felhőképződés, szórványosan előforduló zivatarral. időnként élénk északkeleti, keleti szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön általában 22-26, délkeleten egy-két fokkal 26 fok felett./mti/ 20.22/-n .-. .

bb. 74. fogadás az indonéz nagykövetségen

t fe/tr/gy/La

1966. augusztus 17.

sarino mangunpranoto, az indonéz köztársaság budapesti nagykövete szerdán este fogadást adott a nagykövetségen hazája nemzeti ünnepe alkalmából. a fogadáson megjelent dr. biró jósef külkereskedelmi miniszter, nagy józsefné, könnyűipari miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, polyák jános, az országgyűlés alelnöke, sulyok béla, a pénzügyminiszter első helyettese, dr. bognár józsef, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, szarka károly, külügyminiszterhelyettes, a politikai, gazdasági és kulturális élet több más ismert személyisége. ott volt a fogadáson a budapesten akkreditált diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja./mti/ .-. .

- v é g e -

20.48/-n

-40-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1966. augusztus 18.

bb. 1. felvonják az állami zászlót, diszkivilágítás az alkotmány-
ünnep tiszteletére

1 hi/gg/zs/gy/cz

1966. augusztus 18.

alkotmányunk ünnepe, augusztus 20 tiszteletére ismét felvonják a kossuth téren az állami zászlót. augusztus 19-én, délután 6 órakor kürtszó jelzi majd a katonai előljáró érkezését, aki meghallgatja a csapatzászlóval felsorakozó diszszázad parancsnokának jelentését, majd engedélyt ad a magyar népköztársaság állami zászlójának felvonására. a piros-fehér-zöld színű nemzeti lobogót diszörök viszik az árbóchoz, s a himnusz hangjai mellett, a diszszázad tiszteletadása közben vonják fel a 16 méter magas árbócrudra. az állami zászló előtt, ahol két napon át katonák, rendőrök, munkásörök állnak majd diszörséget, augusztus 20-án délben 12 órakor zenés őrségváltás lesz.

ugyanacsak katonai tiszteletadás közben vonják fel a gellérthegyi felszabadulási emlékműnél a háromszínű magyar nemzeti lobogót és a nemzetközi munkásmozgalom hagyományos vörös zászlóját.

az alkotmány törvénybe iktatásának évfordulóját a főváros ünnepi díszben köszönti. az utcákat és tereket nemzeti színű zászlókkal, vörös lobogókkal díszítik fel, a középületek homlokzatára színes dekorációkat, az évfordulót üdvözlő feliratokat helyeznek el. budapest központi intézményeit, a fontosabb műemlékeket, a duna-hidakat az esti órákban kivilágítják./mti/

.-. .

-1-

bb. 2. pénteken balatonlellén sorsolják a Lottót

1 kf/kf/vg/gy/cz

1966. augusztus 18.

a Lottó 33. játékheti nyerőszámaikat augusztus 19-én, pénteken délelőtt 10 órai kezdettel balatonlellén, a szabadtéri színpadon sorsolja a sportfogadási és Lottó igazgatóság./mti/

bb. 5. szeptember 2-án kezdődik a tanítás - tudnivalók a javítóvizsgákról és a pótbeiratásokról

1 vt/gk/zs/gy/cz

1966. augusztus 18.

a művelődésügyi minisztériumban már javában dolgoznak az új oktatási év előkészítésén. ebből a célból augusztus 18 és 24 között országos értekezleteket tartanak az általános és a középiskolák, valamint a felnőtt oktatás tanulmányi felügyelőinek részvételével. az iskola igazgatók és a tanulmányi felügyelők 22-én kezdik meg tanévelőkészítő tevékenységüket, a többi pedagógus részére 24-én ér véget a nyári vakáció. az ezt követő napokban tartják országsszerte a javító, az osztályozó, valamint a külömbözeti vizsgákat. ezek időpontját az iskola igazgatója állapítja meg és azt a hirdető táblára is kiírják. a tudnivalókról értesíteni kell az érdekeltektől tanuló szüleit /gondviselőit/ azzal a figyelmeztetéssel, hogy a javítóvizsga indokolatlan elmulasztása esetén a gyermek tanulmányait csak osztályismétléssel folytathatja. a vizsgák után - augusztus utolsó napjaiban - lesznek a pótbeiratások. ennek időpontját ugyancsak az iskola igazgatója határozza meg és a hirdető táblán közli az érdekeltekkel.

augusztus 29-31 között tartják a tantestületek a tanévnyitó értekezletet. ez alkalommal összegezik a javítóvizsgák tapasztalatait, s megbeszélik az új tanév legfontosabb oktatási nevelési feladatait. a tanévnyitó ünnepek a fővárosban és vidéken egyaránt szeptember elsején, csütörtökön lesznek, mind az általános, mind a középiskolákban. a tanítás szeptember 2-án kezdődik./mti/

bb. 3. évenként több mint félezer festőt, szobrászt, grafikuszt látnak vendégül a művésztelepek

1 tf/tr/zs/gy/cz

1966. augusztus 18.

munkahelyként, pihenésre és üdülésre négy művésztelepet tart fenn a képzőművészeti alap: nagymaroson, zsenyén, kecskeméten és hódmezővásárhelyen várják alkotó kolóniák a beutalással érkező vendégeket. a telepeken - gyakorlatilag az év minden szakában - többnyire „telt ház”, van. évente körülbelül 550 festő, szobrász, grafikus és iparművész kap beutalást: két héttől hat hónapig terjedő időtartamra.

a legkedveltebb alkotótelep a nagymarosi, ahol tizenhét kényelmesen berendezett szoba várja a művészeket, s a dunakanyar, meg visegrád természeti szépségei gazdag témát nyújtanak. a telep idén ünnepi fennállásának 10. évfordulóját, s ebből az alkalomból az itt született alkotásokból a nyár derekán jubileumi kiállítást rendeztek.

huszonnyolc holdas árnyas park veszi körül a zsenyei telepet, a kisplasztikákat készítő szobrászok és a festők paradicsomát. másfél évtizedes fennállásáról a közelmúltban gyűjtéményes kiállítással emlékeztek meg szombathelyen.

nagyméretű köztéri szobrok, emlékművek elkészítésére kevés művésznek van lehetősége saját műtermében. ezért akik monumentális alkotásokra kapnak megbízást, szívesen kérnek elhelyezést a kecskeméti kolóniában, ahol a szabadtéri szobrásműterem minden módot megad a mozgás- és látásigényes alkotómunkához.

hódmezővásárhely - művésztelepével - a legjelentősebb vidéki központja képzőművészetünknek. itt minden évben rendeznek kollektív tárlatot az új alkotásokból. esztendőnként kiosztják a tornyai-emlékplakettet a legeredményesebb alkotóknak. a rangos kitüntetést elsőként medgyessy mester kapta örökbecsű szoborkompozícióért, legutóbb szintén szobrásművész, somogyi józsef kossuth-díjas nyerte el a plakettet.

a négy művésztelep fenntartására, a beutaltak ellátására a képzőművészeti alap 1965-ben több mint egymillió forintot fordított. ez év első felében a ráfordítás 825 000 forint volt, mert a telepeket felújították, az épületeket tatarozták./mti/

bb. 4. százezer mázsa bodzát vásárolnak fel a baranyai-tolnai dombvidéken

vid kz/gk/gy/cz

1966. augusztus 18.

az ugynevezett fabodza fekete bogyóinak rubinvörös levét ma már széleskörűen használják fel élelmiszerek, italkészítmények festésére. a korábban teljesen értéktelen vad gyümölcs keresett cikk lett a világpiacra. jellegzetes hazai termőfaján - a baranyai és a tolnai dombvidéken - már ki is alakult az új foglalkozás, a bodzagyűjtés. az erdei termék vállalat keretében százezer mázsát szándékozik felvásárolni belőle. a bodzagyümölcsöt először minusz 40 fokra lehűtik, aztán lebogyozzák, így szállítják külföldre./mti/

bb. 6. üzemben az illóolaj lepárlók

vid kz/gk/gy/cz

1966. augusztus 18.

országszerte megkezdődött az illóolajat adó növények betakarítása és lepárlása. az ország egyik legnagyobb mezőgazdasági üzemében - a daránypusztai állami gazdaságban - a 300 holdnyi francia levendula aratásának befejezése után hozzáfogtak az angol levendula betakarításához is. a nagy mennyiségű „zöldanyag” nyomban az éjjel-nappal dolgozó lepárlókba kerül. jelenleg naponta mintegy félezer mázsa levendulából vonják ki az értékes illóolajat./mti/

bb. 7. alkotások a szocialista országok filmművészetéből - új sorozat a tv-ben

i s/tm/zs/gy/cz

1966. augusztus 18.

új sorozattal jelentkeznek a televízió szeptember 1-től: csütörtöki és vasárnapi napokon hat szocialista ország fejlődő filmművészetének egy-egy reprezentáns alkotását mutatja be a nézőknek. a programot úgy állították össze, hogy a legifjabb művészet minden ága és műfaja képviselve legyen. képernyőre kerül mozi- és televíziós-játékfilm, vígjáték és társadalmi dráma, dokumentumfilm és izgalmas bűnügyi történet. a műsorban mindössze két olyan film szerepel, amelyet a mozikban is vetítettek.

/folyt. köv./

-4-

bb. 7./alkotások 1. folyt./ gy

a sorozat első darabja - a világháború kitörésének napjára emlékezve - a filmszínházakban nagy sikerrel játszott „a hétköznapi fasizmus” című szovjet dokumentumfilm, Mihail Romm kitűnő alkotása. a román filmművészetet a „négy évszak” című alkotása képviseli. a szimbolikus cím az emberi élet négy szakaszára utal. a főhős életének minden szakaszából egy nap elvenedik meg a nézők előtt. „ősz-i válás”, a címe a sorozat csehszlovák filmjének, amely fránya srácmeg „becsapott”, című novellájából készült. története a századforduló idején játszódik. a jugoszláv filmművészek a második világháború sötét napjainak emlékét idézik fel „jó vadászatot”, című filmjükkel, amelyet milutin kosovac rendezett.

szeptember közepén kerül sor az ndk televíziója „dupla vagy semmi”, című kétrészes bűnügyi filmjének bemutatására. az izgalmas történetet előreláthatólag 15-én és 18-án ismerhetik meg a nézők. a sorozatot a „tilos a szerelem”, című magyar film zárja.

a televízió azt tervezi, hogy ha a kezdeményezés megnyeri a nézők tetszését, rendszeresen indítanak hasonló sorozatot a baráti országok filmjeiből. sőt, a programot is ki akarják bővíteni - természetesen, ha erre alkalmas filmet találnak - egy-egy zenés alkotással is./mti/

bb. 8. ötszáz mázsa bab vas megyéből

vid kz/gk/gy/cz

1966. augusztus 18.

a termelési kedv, illetve a termőterületek csökkenése miatt a jó feltételekkel exportálható bab az utóbbi évtizedben gyakran még a hazai piacokon is hiánycikknek számított. a felvásárlási árak rendezése már az idén észrevehető változást hozott. vas megyében például az elmúlt évi 120 mázsa helyett ez évben kerekén 500 mázsát adnak el a termelők, s a következő évben pedig a termelés még nagyobb fellendülése várható./mti/

-5-

bb 9. magyar geofizikai elmélet amerikai alátámasztása

1 tz/gg szb ki

1966. augusztus 18.

tudtán kívül érdekes és meggyőző bizonyítékot szolgáltatott egy amerikai kutató dr. barta györgy c. egyetemi tanárnak, a magyar állami eötvös loránd geofizikai intézet osztályvezetőjének a földmag excentricitásáról szóló elmélete mellett.

ez az elmélet röviden úgy fogalmazható meg, hogy a föld belső magja nem a gömb mértani középpontjában helyezkedik el, hanem attól 300-400 kilométernyire eltávolodva vándorol nyugat felé.

az amerikai kutató - w. s. tuman, a kaliforniai főiskola tanára - tulajdonképpen a földnek a mesterséges holdak révén nyert adatokból, illetve a geodéziai mérésekből meghatározható alakját vetette össze. mérései természetesen ismét igazolták azt a régóta ismert tényt, hogy a föld keresztmetszete az egyenlítő síkjában nem kör, hanem ellipszis-alakú. ennek az ellipszisnek a két kiemelkedő végét azonban újguinea keleti vidékén, illetve a földgömb ellentétes oldalán afrika és délamerika között, az atlanti óceán térségében találta meg, jóval nyugatabbra, mint ahova a geodéziai módszerekkel végzett kutatások teszik.

az eltérés magyarázata kézenfekvő. a mesterséges holdak a pillanatnyi helyzetet rögzítik, a geodézia viszont hosszú idő alatt összegyűlt - gyakran sok évtizeddel korábbi - adatok átlagával dolgozik, valójában tehát a néhány évtizeddel ezelőtti helyzetet írja le. nyilvánvaló ebből, hogy ez a két kiemelkedés az elmúlt évtizedekben nagy utat - 50-60 év alatt körülbelül ezer kilométert - tett meg nyugat felé. és ez a sebesség egyezik a földi mágneses tér maximuma és minimuma nyugat felé vándorlásának sebességével.

arra az amerikai kutató már nem tett utalást most megjelent közleményében, hogy ezzel a két kidomborodással földrajzilag egybe is esik a mágneses maximum és minimum. pedig ez a sok egyezés nem lehet véletlen. a magyarázatot azonban w. s. tuman már nem kereste meg, holott szinte önként kínálkozik a gondolat, hogy a közös ok - a barta-féle elméletnek megfelelően - a föld belső magjának excentrikus elhelyezkedése, aminek döntő befolyása van a mágneses térre és a föld alakjára egyaránt. /mti/

--

8.15/ju

9.30 *lv*

-6-

lv

bb 10. segélykérő telefonállomások - terv a vidéki nyilvános távbeszélőhálózat bővítésére

1 kf/kf szb ki

1966. augusztus 18.

a posta a következő években fokozottabb gondot fordít a vidéki távbeszélőhálózat, s ezen belül a nyilvános telefonállomások, bővítésére. vidéken 4 348 nyilvános telefonállomás működik, majdnem annyi, mint a fővárosban. a készülékek többsége azonban délután 4 órakor záró postahivatalban üzemet, s így a közönség joggal panaszolja, hogy reggelig még a sürgős, életfontosságú ügyekben sem tud telefonálni. a probléma véglegesen csak a telefonhálózat nagyarányú automatizálásával oldódik meg, amikor a kisebb községekben is a városihoz hasonló nyilvános állomást vehet igénybe a közönség.

addig, áthidaló megoldásként, a posta ugynevezett segélykérő telefonok felállítását tervezi. azokban a községekben, ahol nincs folyamatos telefonszolgálat, a postahivatalon kívül faliszekrényben helyeznek el telefonkészüléket, amely éjjel is díjmentesen áll a lakosság rendelkezésére, de csak segélykérő beszélgetések céljára, a mentők, a tűzoltók, a rendőrség hívására. az egyéb jellegű telefonbeszélgetések lebonyolítására is talált megoldást a posta. a kis községekben díjmentesen szeretne felvolyan készüléket, amelynek kezelését a község lakói közül valaki vállalná, s gondoskodna arról, hogy a telefon a nap bármely szakában, természetesen éjjel is, a lakosság rendelkezésére álljon. a telefon üzembentartója fáradsága ellenértékül a beszélgetések árán kívül pótdíjat is szedhetne a készülék használatától. /mti/

~~szerelemi~~

bb 12. a kecskeméti keskenyfilm-studióban

vid sr/gk szb sr

1966. augusztus 18.

egyórás filmösszeállításra dolgoznak. a filmet a szeptemberi nagyszabású szüreti ünnepek előtti estéken szabadtéren láthatja majd a közönség. meglevenednek majd a vásznon a városban és a megyében az utóbbi években lezajlott legérdekesebb közéleti, mozgalmi és kulturális események. részletesen bemutatták a duna-tisza közének virágzó ültetvénykulturáját, a nagyüzemi szőlő- és gyümölcsstermesztés korszerű módszereit, a szüret előtti nagy munkát. /mti/

8.30/ju

9.30 *lv*

-7-

lv

bb 11. napirenden: a tanácsi ügyintézés, az egyetemi felvételi vizsgák tapasztalatai, a bűnüldöző szervek munkája - a kerületi pártbizottságok munkaterveiből

i pr/hné szb zs

1966. augusztus 18.

a kongresszusi felkészülés jegyében állították össze a kerületi pártbizottságok a következő hónapok munkatervét, amelyekben helyet kapott a kongresszusi munkaverseny értékelése, a közelgő vezetőségválasztásokkal és párttervezetekkel kapcsolatos feladatok megtárgyalása és egy sor közérdekű, a lakosságot közvetlenül is érintő téma.

a 10. kerületi pártbizottság például megvizsgálja, milyen eredményeket hoztak a munkásszámazású gyerekek továbbtanulásának segítésére tett intézkedések, s a tapasztalatok alapján meghatározza a kommunista pedagógusok további feladatait, összegezik továbbá a gazdasági irányítás rendszerének reformjával kapcsolatos viták tapasztalatait, s mérlegre teszik a kerületi tanács ügyintéző tevékenységét, a dolgozók ügyeivel való foglalkozás eredményeit és esetleges fogyatékosait. újpesten a magyar pamutipar szakszervezeti bizottságát számoltatják be a vállalat kongresszusi munkaversenyben elért eredményeiről, a dolgozók munkakörülményeiről, foglalkoznak a marxizmus-leninizmus esti egyetem kihelyezett kerületi tagozatának hároméves munkájával, s a duna cipőgyár gazdasági és politikai vezetőivel együtt elemzik majd a gyár termékek minőségének alakulását, a termelési eredmények javításával összefüggő feladatokat.

a csepeli pártvégrehajtó bizottság egyebek között a kerületi bűnüldöző szerveket - a bíróságot, az ügyészséget és a rendőrséget - számoltatja be tevékenységükről, a 21. kerület közbiztonsági helyzetéről, a belvárosban a tanács tömegpolitikai tevékenységét és a minisztériumi pártbizottságok munkáját veszik számba, a 7. kerületben - az üzemek fél-éves export-tervteljesítése alapján - a pártszervezetek gazdasági irányító szerepét vizsgálják meg. a 11. kerületi pártvégrehajtó bizottság programba vette az üzemi párt- és szakszervezetek közötti együttműködés további erősítésének vizsgálatát és az egyetemi felvételi vizsgák tapasztalatainak megtárgyalását. /mti/

--

8.50/ju
9.30 Lu

-8-

ML

bb 13. tübing vasbetonból - megkezdődött a gyártás - a deák ferenc tér és a déli-pályaudvar közötti alagút épül az új elemekből

i sb/gk-lm vg

1966. augusztus 18.

a földalatti gyorsvasut deák ferenc tér és déli-pályaudvar közötti szakaszán rövidesen új módszerű alagútépítés kezdődik. a munka érdekessége, hogy az eddigi vastübing helyett előregyártott betontübinget használnak fel. az ém betonelemgyártó vállalat dolgozói kétéves kísérlet és gondos előkészítő munka után már megkezdték az újfajta tübing gyártását.

az előkészítő munkák idején sok gondot jelentett, hogy rendkívül nagy igénybevételt, megterhelést kell kibírnia a betontübingnek, s a betonelemgyártásban szokatlanul pontosnak, mérethűnek kell lenniük ezeknek a termékeknek. a földalatti alagút furópajzsa ugyanis előrehaladáskor a megépült tübinggyűrűkre támaszkodik, s az ekkor fellépő roppant erő darabokra törné a betonelemeket, ha nem illeszkednek egymáshoz milliméteres pontossággal és teljes felületen. az ém építőgépjavitó és gépgyártó vállalat meg a ganz-mávas dolgozói azonban - amint a kísérletek is igazolták - rendkívül pontos formákat, sablonokat készítettek a tübing betonozásához, gyártásához. a budapesti épütelelemgyár dolgozói pedig pártkongresszusi felajánlásuk alapján két hónap alatt felállították a tübinggyártó gépsort és számos javaslattal, ésszerűsítéssel segítették a termék minőségének javítását.

a jó minőségű betontübing jóval olcsóbb, csak feleannyiba kerül, mint a vastübing. rendkívül sok vasat takarítanak meg, mert az alagútgyűrű egyméteres szakaszához ötezer kiló öntöttvas helyett csak alig 300 kiló betonvasat kell felhasználni. az elemgyár dolgozói augusztus végéig hatezer betontübinget szállítanak a földalatti vasut építőinek. ebből 600 méter hosszú, 5.1 méter átmérőjű alagútszakaszt lehet építeni. a tervek szerint az idén további 400, s a következő két évben újabb 2 300 méter hosszú alagúthoz elegendő betontübinget gyártanak. /mti/

--

8.55/ju
9.30 Lu

-9-

ML

bb 15. készül a termelőszövetkezetek egyszerűsített könyvviteli rendszere - gyors információk a közös gazdálkodás önálló, operatív irányításához

i 1e-lm kz

1966. augusztus 18.

uj, egyszerűsített könyvviteli rendszer tervezetének kidolgozását kezdték meg a földművelésügyi minisztériumban a termelőszövetkezetek részére. a tsz-ek jelenlegi nyilvántartási és könyvelési rendszere mai formájában 1962-ben alakult ki. ebből adódóan jórészt nem az üzemi vezetés, hanem a közvetlen irányító szervek igényeihez alkalmazkodik, mivel akkor az egyes szövetkezetek gazdálkodásának számos kérdésében még ezek a szervek döntöttek. a jelenlegi számviteli rendszer ezen túlmenően azért sem felel meg eléggé a helyi szükségleteknek, mert túlságosan bonyolult, nem eléggé áttekinthető az üzemi vezetők számára.

a termelőszövetkezetek már ma is önállóbban gazdálkodnak, mint néhány évvel ezelőtt, a gazdaságirányítás reformjának bevezetése után pedig nagymértékben tovább erősödik önállóságuk és gazdálkodásuk vállalati jellege. ehhez s a növekvő saját pénzügyi alapokból adódó nagyobb lehetőségek jó kihasználásához a tsz-vezetőknek az eddiginél pontosabban, alaposabban és gyorsabban kell megismerniük a gazdálkodásra vonatkozó adatokat. ezt kívánják biztosítani a most kialakítandó számviteli rendszerrel, amelynek a jelenleginél hatékonyabban kell szolgálnia a megalapozott pénzügyi gazdálkodást, a közös vagyon védelmét, a termelési folyamatok költségeinek és eredményeinek pontos kimutatását és a jövedelem helyes elosztását. a készülő tervezet szerint ennek a rendszernek az lesz a legfontosabb új vonása, hogy a gazdálkodást „menet közben”, javító, operatív intézkedésekhez szükséges információkat biztosít, mégpedig egyszerű, áttekinthető módon a szövetkezeti vezetőknek, emellett kimutatják majd mindazokat az adatokat is, amelyeknek elemzésére a távlati tervezéshez és vezetéshez, elsősorban a jövedelmezőség-számításhoz van szükség.

a tervezet kidolgozására bizottság alakult, a mezőgazdasági számvitel legjobb elméleti és gyakorlati szakembereiből. a bizottság a könyvelés, a bizonylati és nyilvántartási rendszer, a költség- és jövedelem-számítás, az elszámolás, illetve a mérleg-összeállítás témaköreivel foglalkozik. ezeken a területeken felülvizsgálják a jelenlegi gyakorlatot, amelynek egyébként sok eleme változatlan marad az új, egyszerűsített rendszerben is. elkészülte után, valószínűleg a jövő év elején, a tervezetet vitára bocsátják a termelőszövetkezetekben. 1967 második felében továbbképző tanfolyamokat rendeznek több ezer szövetkezeti könyvelő részére, hogy időben megismerjék az új rendszer alkalmazásának módját.

/folyt. köv./
9.05/- szb
9.32 Lue

-10-

ML

bb 15. /készül a1.folyt./-lm

a termelőszövetkezetek új, egyszerűsített könyvviteli rendszere a gazdaságirányítás reformjával egyidőben, 1968 január 1.-én lép életbe. egy része - elsősorban a szövetkezetek gazdálkodásával kapcsolatban álló állami szervek számára szükséges adatok nyilvántartása - kötelező lesz, többsége azonban javasolt módszer, amelyet az egyes szövetkezetek adottságaiknak, szükségleteiknek megfelelően alkalmazhatnak majd./mti/

...-

bb 18. kardoskut

vid hné-lm sr

1966. augusztus 18.

határában egy árpád-korabeli malomkő darabját találták meg. az árpád-kori malomkődarab tíz centi vastag durva kő, azt bizonyítja, hogy érdes lisztből sütötték a kenyeret a honfoglaló magyarok./mti/

...-

bb 19. öt közlekedési gyermekjátsszótér pest megyében

vid gö-lm sr

1966. augusztus 18.

néhány hónappal ezelőtt nyílt meg aszódon pest megye első közlekedési gyermekjátsszótere. a társadalmi munkában készült, jól felszerelt parkot igen megkedvelték a gyerekek. az új létesítmény máris érezteti hatását: a játszótér megnyitása óta nem volt közlekedési gyermekbaleset a községben.

a pest megyei közúti balesetelhárítási tanács tervében szerepel, hogy cegléden, vácott, dunakeszin, a csepel autógyár, valamint a százhalombattai vállalatok lakótelepén is létesít kresz-parkot. közülük elsőnek a ceglédi készül el, amelynek felszereléséhez 40 000 forinttal járul hozzá a megyei tanács./mti/

...-

9.25/ju

9.35 Lue!

-11-

ML

bb 14. kölcsönözhető játékszerek a balatonon - felnőtteknek is

vid tm szb szf 1966. augusztus 18.

a balatoni üdülőhelyeken nagy keletje van a belkereskedelmi kölcsönző vállalatnál bérelhető játékoknak, amelyeket előszeretettel kölcsönöznek felnőttek is. egyre jobban terjed a balatoni strandokon a tollaslabda és a tányérformájú parafaütővel levegőbe repített kaucsuk labda, amely főleg a csehszlovák vendégek egyik kedvenc játékszerre, nagy sikere van a tihanyban felépített, közép-európában egyedüli mini-golfpályának. a pálya játékterein fémvégű ütővel hozzák mozgásba a gumilabdát, amely a kijelölt akadályokon át jut a célba. naponta többszáz - elsősorban külföldiek - keresik fel az érdekes újdonságnak számító „versenypályát”. /mti/

..-

bb 16. már készülnek a tanyanapokra a kiskunságban

i vid sr/gk szb sr 1966. augusztus 18.

Ősz elején tartják a kiskunsági tanyanapokat. a kiskunhalasi járásban már összeállították a „menetrendet”, az elsőt szeptember elején a borotai egyesülés tsz-ben tartják, majd kéleshalom és balotaszállás közös gazdaságaiban lesznek ilyen rendezvények. kulturális műsorok mellett, a tanyasi embereket tájékoztatják az időszerű nemzetközi és hazai eseményekről, ismertetik falujuk, illetve termelőszövetkezetük öt éves tervét is. /mti/

..-

bb 20. művelődési ház épül a tilalmasi és a kunlaposi tanyákon

vid hné szb ki 1966. augusztus 18.

a karcagi dimitrov termelőszövetkezet a városban élő tagjainak már régebben fenntart művelődési házat. most tanyán élő tagjai művelődési igényeinek kielégítésére két tanyai kulturális otthon építésébe kezdett a dimitrov tsz. az egyik a tilalmasi, a másik a kunlaposi tanyákon épül. a tanyai művelődési házakat ellátják mosdókkal, zuhanyozókkal, öltözőhelyiségekkel is. /mti/

..-

9.15/- szb

-12-

9.30/ld

MA

bb 21. hatmillió forintot költ a szénporképződés megelőzésére a tatabányai szénbányászati tröszt

vid hné szb zsf 1966. augusztus 18.

sok veszély előidézője a sujtóléges bányákban a termelés következtében keletkező szénpor. a tatabányai bányákban az idén minden eddiginél jobban és szervezettebben védekeznek a szénporképződés ellen.

korszerű, új műszerekkel ellenőrzik a frontok, a kamrafejtések és a bányafolyosók levegőtartalmát. már több mint 40 000 méter hosszú vízvezetékcső hálózza be az aknákat. ezen juttatják a földalatti munkahelyekre a védekezéshez szükséges nagymennyiségű vizet. a frontokon a robbantások előtt vizet préselnek a szénfalba furt lyukakba, a kamrafejtésekben pedig vízpermetezéssel kötik le a szénport. a légvágatokban összegyűlt szénport rendszeresen eltakarítják, a vágatokat pedig vízzel locsolják. több mint tízezer méter hosszan, úgynevezett pasztás övezeteket alakítottak ki, ahol kenőcszerű anyaggal vonják be a vágatokat, s ezzel kötik le a levegőben lebegő port. az idén 6 millió forintot áldoz a tröszt a bányamunka biztonságát jelentősen növelő szénpor elleni védekezésre. /mti/

..-

bb 22. naponta százezer mázsa silótakarmány készül békés megyében

vid kz/gk szb kz 1966. augusztus 18.

békés megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban kitűnő termést hozott idén a silókukorica. a jobb földeken nem ritka a holdankénti 300 mázsás hozam, de még a gyenge talajokon is megtermelt holdanként legalább 100 mázsa. helyenként az eredetileg silónak szánt kukorica olyan bőségesen hozott csöveket, hogy meghagyják szemtermésnek, s helyette a belviz sujtotta, mélyfekvésű táblákon későn vetett, s ezért gyengébben fejlett szemeskukoricákból készítenek silótakarmányt. a gazdag termés szerencsére szakaszosan érik, s így kapkodás nélkül, jó minőségben takaríthatják be. már most naponta mintegy százezer mázsa silótakarmány készül a megyében, az egész idényben pedig együttesen több mint három millió mázsa szilázst tartósítanak a megye állami és szövetkezeti gazdaságaiban. /mti/

..-

9.20/ju

-13-

9.40/ld

MA



bb 17. órák helyett másodpercek - új műszer az öntődék számára

i tz/gk-lm ki

1966. augusztus 18.

az országban évente milliószámra készítenek homokmintákat az öntéshez és minden esetben nagy részben a homok összetételétől, főleg pedig nedvességtartalmától függ az öntés sikere. ennek a nedvességtartalomnak a gyors megállapítására, ellenőrzésére dolgozott ki újszerű, nagyon szellemes, könnyen kezelhető berendezést a műszeripari kutató intézet, pontosabban fábián istván fizikus osztályvezető és munkacsoportja.

tulajdonképpen egy ismert elvet alkalmaztak egészen újszerűen. a mérés alapja ebben az esetben az anyagoknak egy olyan tulajdonsága - úgynevezett dielektromos állandója - amely sokkal nagyobb mértékben sajátja a víznek, mint a keverék egyéb alkotórészeinek, úgyhogy amikor a nedves homokot vizsgálják, az eredményül kapott értékből szinte egyértelműen a jelenlevő víz mennyisége olvasható ki.

magát a műszert úgy készítették el - mégpedig hordozható, de a hálózatról is táplálható kivitelben - hogy bárki minden előképzettség nélkül használhassa. csak a homokmintát kell belerakni és két gombot elforgatni, a többit már automatikusan végzi el a műszer, amely önmagát és kezelőjét is önműködően ellenőrzi. egy-egy minta vizsgálatához a műszernek mindössze 20-30 másodpercre van szüksége, míg az eddigi eljárások legalább 20-30 percig, de inkább néhány óráig tartottak. a mérési idő rövidege folytán az új műszerrel a homok előkészítésétől egészen az öntésig bármikor, bárhol lehetőség van a nedvességtartalom ellenőrzésére és az esetleges hibák kijavítására.

a műszer kifejlesztésében laboratórium és személyzet rendelkezésére bocsátásával, öntvények készítésével stb. az érdekelt iparvállalatok is részt vettek. a körülbelül tízezer kísérleti mérés után a műszer első példányai három nagy öntődében hónapokon át üzemi próbákon vizsgáztak teljes sikerrel. most ötven darabból álló szériát készít el a miki, s az ezekkel szerzett tapasztalatok alapján kezdődik meg majd a sorozatgyártás. időszerű is, mert az új műszer már nemcsak belföldön, hanem határainkon kívül, a szovjetunióban, csehszlovákiában, a két németországban, ausztriában és amerikában is fölkellette a szakkörök érdeklődését./mti/

9.30/ju

9.42 *Lu*

-14-

KK

bb 23. sellye másodszer is ,,a megye legszebb, legtisztább községe,,

vid sr/gk szb sr

1966. augusztus 18.

az ormánság ,,fővárosának,, számító sellyén mindenfelé virágokkal, gömbakáccal és gömbjuharral szegélyezett utcák, szép terek látványa kíséri a járókelőt. jelenleg egy ormánsági szabadtéri múzeum fölépítésén, csónakázó, horgászó tó létesítésén, turistacsalogatóként pedig egy ,,vadás-csárda,, fölépítésén munkálkodnak, ez utóbbinak a mecseki erdőgazdaság szállítja majd a vadat. a községben a foglalkoztatottság is kielégítő: a 2592 főt számláló lakosságból 1266 a kereső, számukat újabb munkaalkalmak teremtésével még tovább kívánja növelni a tanács.

a községük építésén, szépítésén szorgalmasan munkálkodó sellyeiek 1963 óta kétszer nyerték el ,,a megye legszebb, legtisztább községe,, címet - és az ezzel járó 70 ezer forintot, amit lakóhelyük további gyarapítására fordíthattak. /mti/

-. -

bb 24. ,,komplex faluházak,, , újszerű művelődési otthonok

vid hné szb sr

1966. augusztus 18.

borsod megyében az ezer lélekszámon aluli községekben sok helyen nincs, vagy ha van, csupán egy teremről áll a művelődési otthon. a harmadik ötéves tervben ötletes kezdeményezést valósítanak meg. a településeken folyamatosan szép kivitelű, a célnak legjobban megfelelő, úgynevezett ,,komplex faluházakat,, építenek. ezekben a földszintes épületekben presszót, könyvtárat, olvasót és klubszobákat alakítanak ki, beépített butorokkal és könyvszekrényvel. a különböző helyiségek válaszfalai széthuzhatók lesznek. a komplex faluház kivitelezéséhez szükséges tervpustert még az idén elkészítik és a községek rendelkezésére bocsátják. az elkövetkező négy évben pedig a községfejlesztési alap felhasználásával, állami támogatással és a meszöv segítségével mintegy tíz kisközségben létesítenek ilyen komplex faluházakat./mti/

-. -

n

9.40/ju
9.55 *Lu*

-15-

KK

bb 25. segített a szocialista szerződés

vid hné szb szf

1966. augusztus 18.

ez év májusában szocialista szerződést kötött a peremartoni ipari robbanóanyaggyár meg a győri magyar vagon- és gépgyár kisz-bizottsága. a szerződés értelmében a győriek vállalták, hogy a kongresszus tiszteletére soronkívül elkészítenek 300 000 forint értékű alkatrészt, amely a peremartoni gyár egyik üzemrészének rekonstrukciójához szükséges. a vagongyáriak határidő előtt eleget tettek a vállalásnak, ami lehetővé teszi, hogy a peremartoni üzemrész a tervezettnél egy évvel korábban, már szeptember 1-én megkezdhesse működését, és el tudja látni az ország bányászmeit robbanóanyaggal.

a robbanóanyaggyár igazgatója, párttitkára és kisz-titkára a napokban személyesen kereste fel a gyors segítséget nyújtó vagongyári fiatalokat és meleg hangon köszönték meg az áldozatkész munkát. /mti/

--

bb 26. új szőlőfeldolgozó üzem zánkán - szüretre készül a badacsonyvidéki állami pincegazdaság

vid kz/gk szb kz

1966. augusztus 18.

a napfényes augusztus az eddigi becslésekhez mérten előbbre hozta a szüret idejét. a közép-dunántúli történelmi borvidéken - a csopaki, a badacsonyi, a balatonfüredi és a somlói szőlőskertekben - a szakemberek becslése szerint már szeptember közepén megkezdhetik majd az értékes nedű adó szőlők szüretelését. a korai szüret előkészületei megkezdődtek a vidék borászati központjában, a badacsonyvidéki állami pincegazdaságban. a pincékben már be is fejezték a karbantartást, felujították a hordókat, s nyolcvan új, együttesen négyezer hektoliter bor befogadására alkalmas hordót is beszereztek. zánkán fölépült egy teljesen új szőlőfeldolgozó üzem, amelynek nagyteljesítményű szőlőbogyózó gépe óránként 300 mázsa szőlőt tisztít meg a szárától. /mti/

--

9.45/ju
10.00/le

-16-

mti

bb 27. önköltségcsökkentés és minőségjavítás a dunaujvárosi szalmacellulózgyárban

vid hné szb szf

1966. augusztus 18.

a dunaujvárosi szalmacellulózgyár termékei, a cellulózlapok nagy víztartalmuk miatt nehezen raktározhatók, a nagy víztartalmu lapok szállítása is költséges. a tavaszszal a gyár svéd gyártmányu pehelyszárító berendezést vásárolt, amelyet a gyárudvaron, a szabadban szereltek fel. szárítás előtt a cellulózlaponkat géppel összetépjük. a tépett cellulóz kerül azután az olajjal fűtött szárítóciklonokba. a csaknem teljesen vízmentesített cellulózpelyhet azután bálázzák, s így kerül raktárba, illetve vasúti kocsikba.

a berendezést svéd szakemberek jelenlétében helyezték üzembe. számítások szerint a korszerű szárító költsége rövid idő alatt megtérül azzal, hogy ezután raktározás és szállítás közbeni gombásodás megszűnik, és egy-egy vasúti kocsi-ban az eddiginél csaknem kétszer több cellulózt bírnak szállítani, mivel nem vizes, hanem száraz bálákat továbbítanak. /mti/

--

bb 28. balogh jános, 25 éves kazincbarcikai lakos

vid hné szb sr

1966. augusztus 18.

ez év májusában - póttutasként feleségével - mucsony község felé tartott motorkerékpárjával. az egyik utkereszteződésnél szabálytalanul akarta előzni az előtte haladó tehergépkocsit. a motorkerékpár felborult és balogh felesége nyolc napon túl gyógyuló sérülést szenvedett.

a miskolci járásbíróság balogh jánost súlyos testi sérülést okozó gondatlan veszélyeztetés miatt, - öt százalékos bírságcsökkentés mellett - hét hónapi javítónevelő munkára ítélte. /mti/

--

9.50/ju
10.25/le

-17-

mti

bb 29. 25 millió forint értékű zöldség, gyümölcs pécs termelőszövetkezeti boltihálózatában

vid kz/gk szb kz

1966. augusztus 18.

baranya közös gazdaságai közül az idén már 20 vesz részt közvetlenül - egyénileg vagy társulás formájában - pécs ellátásában. ugyanakkor két „idegen”, gazdaság is jelentkezett a város piacain: bács-kiskun megyéből az izsáki, somogy megyéből pedig a barcsi termelőszövetkezet nyitott üzletet. a termelőszövetkezeti boltihálózat az idén együttesen 25 millió forint értékű zöldséggel, gyümölccsel és egyéb cikkel - tojással, baromfival, halal, stb. - járul hozzá a nagy dél-dunántúli iparváros ellátásához. a termelőszövetkezeti standok és szaküzletek nagyon hasznos módon bekapcsolták a város ellátásába háztáji gazdaságokat is. a baksai ezüstkalász termelőszövetkezet például külön háztáji-felvásárló helyet tart fenn, ahol nemcsak a termelőszövetkezethez tartozó négy falu, de más községek lakosai is értékesíthetik háztáji gazdaságuk fölöslegét. a kezdeményezésben elsősorban is a gyorsaság figyelemre méltó: ha a piacon valamilyen áru hiányzik, a pécsi boltok vezetői nyomban értesítik a termelőszövetkezetet. a falvakban fölszerelt hangszórók ezt a hírt azonnal továbbítják a termelőkhez és így 24 óra alatt bármilyen cikkből feltölthetik a készleteket. /mti/

--

bb 30. megkezdődött a fogarasi uti gyilkos bűnügyének tárgyalása

t bc/tm szb -cz

1966. augusztus 18.

a fővárosi bíróságon csütörtökön megkezdődött solymosi józsef, 35 éves lakatos, büntetett előéletű, budapesti lakos bűnügyének tárgyalása.

solymosi nagyobb összegű adósságát büncselekmény útján szerzett pénzből kívánta visszafizetni. elhatározta, hogy vagyonosabb, illetve nagyobb jövedelemmel rendelkező személyeket fenyegetéssel, erőszakkal, arra kényszerít, hogy pénzüket és egyéb értékeiket átadják neki. ezért örkény, tatárszentgyörgy és dunaharaszti községekben különböző személyek sérelmére rablótámadást követett el, illetve kísérelt meg.

/folyt.köv./

10.28/ju

10.40 *due*

-18-

AKK

bb 30. /megkezdődött a... 1. folyt./- szb

álarcban és pisztollyal a kezében behatolt lakásokba, az ott tartózkodókat a fegyverrel megfenyegette, s tőlük pénzt követelt. mintegy 20 000 forintot és egyéb értékeket, főleg arany ékszereket, órákat sikerült így elrabolnia. solymosi józsef múlt év november 22-én a délutáni órákban behatolt bakhi józsef budapesti autószerelő kisiparos fogarasi uti lakásába. már korábbról ismerte őt, mert nála javíttatta motorkerékpárját. csak a kisiparos felesége tartózkodott a lakásban és solymosi a magával vitt törkessel több szurással megölte az asszonyt, majd a lakást kirabolta: nagyobb összegű készpénzt, valamint értéktárgyakat, rádiót vitt el, mintegy 23 000 forint értékben.

a személyi adatok felvétele után a bíróság elnöke ismertette a terjedelmes vádiratot. az ügyészség előre kitervelt módon és nyereségvágyból elkövetett emberöléssel, négyrendbeli visszaesőként elkövetett rablással, négyrendbeli rablás kísérletével, valamint lőfegyverrel és lőszerrel való visszaéléssel vádolja solymosi józsefet. a tárgyalás több napig tart. /mti/

--

bb 31. két halálos üzemi baleset

i fe/tm szb -cz

1966. augusztus 18.

a tatabányai szénbányászati tröszt tömedéktermelő üzemének vizágyujánál stumpf lászló 30 éves vajúr, tatabányai lakosra a homokpart ráomlott és a szerencsétlenül járt ember olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházban meghalt. a halálos baleset körülményeinek vizsgálata folyamatban van.

gomba és uri község között az északmagyarországi áramszolgáltató vállalat dolgozója a magas feszültségű villanyoszlopokat cserélték ki. kristóf andrás, 34 éves gépkocsivezető, a darus gépkocsival emelés közben hozzáért a magasfeszültségű vezetékhez, amely halálra sújtotta. a felelősség megállapítására vizsgálat indult. /mti/

--

10.41/- szb

11.10 *due*

-19-

AKK

bb 32. közlekedési balesetek

i fe tm ju cz

1966. augusztus 18.

Budapestén szilágyi györgy 36 éves gépkocsivezető, a geodéziai és térképészet vállalat tehergépkocsijával nem adta meg az elsőbbséget egy oldalkocsis motorkerékpárnak és a két jármű összeütközött. a baleset következtében a motorkerékpár vezetője, Bieganski Witold, 29 éves technikus, lengyel állampolgár olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt, 24 éves felesége súlyosan, 2 éves gyermeke könnyebben megsérült. a rendőrség szilágyi györgyöt előzetes letartóztatásba helyezte és a vizsgálatot tovább folytatja.

Jásztelek határában turóczi Antal 45 éves szerelő figyelmen kívül vezette motorkerékpárját és egy éles utkanyarban neki hajtott egy vele szembe szabályosan közlekedő tehergépkocsinak. a karambol következtében turóczi Antal a helyszínen meghalt, felesége súlyosan megsérült./mti/

bb 33. a zagyvarónai olvasztárok már kétszeresére teljesítették kongresszusi vállalásukat

vid lk/-lm ki

1966. augusztus 18.

A kongresszusi munkaverseny legfőbb céljaként az importanyagok gazdaságosabb felhasználását jelölték meg a zagyvarónai ötvözetgyárban. az olvasztárok például ötszázötvenezer forint értékű importérc megtakarítására tettek felajánlást.

Az alkotmány ünnepéig tartó versenyszakaszc értékelésénél kiderült, hogy már eddig kétszeresen teljesítették a kongresszus tiszteletére tett évi vállalásukat. az év elejétől mostanáig csaknem 1,200.000 forint értékű importércet takarítottak meg./mti/

12.00/ju *Lue*

-20-

RLK

bb 34. a fővárosi fürdőigazgatóság közli,

hné szb vg

1966. augusztus 18.

hogy a gellért gyógyfürdő inhalatóriumában a felújítási munkák elkészültek és augusztus 22-től, hétfőtől kezdve a kezelésekből igénybevehetőek./mti/

bb 35. tizenöt éves a zalaegerszegi ruhagyár

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

1951. augusztusában kezdődött el a termelés a zalaegerszegi ruhagyár első 12 munkaszalagján. a kétezer munkást, nagyrészt nőket, foglalkoztató gyár dolgozói csütörtökön megünnepelelték a gyár fennállásának tizenötödik évfordulóját. a gyár 1961 óta külföldi megrendelésre is dolgozik, s ebben az évben már termékeinek 64 százalékát exportálják. a gyár dolgozói 15 év alatt kilenc alkalommal szerezték meg az élüzem címet, egyszer pedig elnyerték a minisztertanács és a szot vörös vándorzászlaját is.

Az évforduló alkalmából az üzem fejlődését bemutató nagyszabású kiállítás nyílt a gyárban, majd mintegy ezer dolgozó részvételével nagygyűlésen emlékeztek meg az évfordulóról./mti/

bb 37. újabb pedagógus lakások építését kezdték meg vas megyében

vid lk ki ju cz

1966. augusztus 18.

Vas megyében a körzeti iskolai székhelyeken és a gimnáziumot kapott községekben pedagógus társasházak épülnek. hat négylakásos ház tervei készültek el eddig. csepregen már megkezdtek az első ház építését. ez még az idén elkészül, a többi jövőre adják át. egyedülálló pedagógus-ház hét faluban épül, valamennyi községfejlesztési alapból, társadalmi munkával és állami támogatással.

Néhány évvel ezelőtt vas megye kezdeményezte pedagógus lakások építését helyi erőforrásból, állami támogatással. azóta csaknem hetven falusi pedagógus család jutott így korszerű otthonhoz./mti/

12.50/lm *Lue*

-21-

RLK

bb 36. fél év alatt 59 millió forinttal csökkent az önköltség a dunai vasműben

vid hné-lm szf

1966. augusztus 18.

a dunai vasmű nagyüzemi pártvégrehajtó bizottsága megállapította, hogy a vasműben a kongresszusi verseny eredményeként csökkent az önköltség és javult a termékek minősége. az első félévben 100 forint termelési értéket a tervezettnél 2.3 forinttal olcsóbban állítottak elő. ily módon fél év alatt 59 millió forinttal csökkentették az önköltséget. az egy munkásra és alkalmazottra jutó egy napi termelési érték 9.4 százalékkal magasabb a tervezettnél. a kohászati nagyüzem gyárainak többsége hat hónap alatt teljesítette mennyiségi felajánlásait is. a népgazdaság számára sokféle értékes anyagot adtak terven felül. a felajánlott 159 millió többletértékből 149 milliót teljesítettek.

a pártkongresszusi verseny legjobbjai a meleghengermű dolgozói. a kongresszusig felajánlott ötezer tonna helyett július végéig már hétezer tonna olyan lemezterméket gyártottak terven felül, amelyre az országnak szüksége van. a meleghengerműhöz tartozó csőgyári dolgozók is kitettek magukért. ők ugyanis a felajánlott kétezer tonna helyett hét hónap alatt két és félezer tonna jóminőségű csövet adtak terven felül./mti/

bb 38. mintás jersey gyártását kezdik meg győrről

vid lk-lm ki

1966. augusztus 18.

a győri richards finomposztógyárba már megérkeztek azok a nyugatnémet szerelők, akik üzembe helyezik azt a két jacquard rendszerű körkötőgépet, amelyeken két-három színű fonalból mintás jerseyt készítenek majd. a körkötőgépet kiszolgáló svéd keresztorsógép már működik. rövidesen megkezdik a keresett divatanyag gyártását./mti/

12.55/Lm

- 22 -

13.35 Lm

RS

bb 39. miskolci üzem is segíti a főváros gázellátásának javítását

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

a fővárosi gázművek vezetői az elmúlt hetekben azzal a sürgős kéréssel fordultak a miskolci cementipari gépjavitó vállalat dolgozóihoz, hogy budapest téli gázellátásának zavartalan biztosítására terven felül készítsenek két - egyenként 15 tonna súlyú - gázbontó készüléket. a miskolci üzem dolgozói termelési tanácskozáson vállalták, hogy a négy millió forint értékű berendezéseket a pártkongresszus tiszteletére október 15-ig elkészítik. a munkát úgy szervezték meg, hogy a gázbontó készülékek egyes géprészeit a szerelési sorrendnek megfelelően folyamatosan küldik fel budapestre. elsőnek augusztus 31-én, különleges tehergépkocsikkal, az ugynevezett keverőedényeket indítják utnak./mti/

bb 41. teljesítették kongresszusi felajánlásukat: új eljárással százezer tonna nyersvas kéntartalmát csökkentették ózdon

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

az ózdi kohászati üzemekben egy fiatal mérnökökből álló kutatócsoport kitartó kísérletek után sikeres eljárást dolgozott ki a nyersvas kéntartalmának csökkentésére. az eljárás gyakorlati hasznosítására a nagyolvasztóműnél - különleges berendezésekkel - már külön üzemszám működik. itt az üstökbe csapolt folyékony nyersvasat mészpóros befúvatással kezelik, hogy kéntartalmát csökkentsék. a pártkongresszus tiszteletére százezer tonna nyersvas kezelését vállalták a gyakorlatban jól bevált új módszerrel. a kohászati gyártnyok minősége és az önköltség csökkentés szempontjából nagyértékű felajánlást a napokban teljesítették, méghozzá a vártnál is jobb eredménnyel. a nyersvas kéntartalmát mintegy 40 százalékkal csökkentették, ami világviszonylatban is az eddigi legjobb ismert eredmény. az eljárás gyakorlati hasznosításával több és jobb minőségű betétanyagot adhattak az acélműnek. így az acélolvasztó kemencékben kevesebb fűtőanyagot használnak fel, s számottevően javult az acél minősége. az év hátralévő részében még mintegy 70 000 tonna nyersvasat kezelnek a jól bevált módszerrel, s így több mint 20 millió forint megtakarítással javíthatják majd a vállalat gazdasági eredményét.

/folyt.köv./

13.07/ju

-23-

RS

bb 41. /teljesítették... 1. folyt./- szb

az ózdi fiatal kutatómérnökök egyébként már hozzáfogtak egy újabb, a jelenleginél is tökéletesebb, kényszerítő berendezés tervezéséhez, amelynek kivitelezésére a jövő évben kerül sor. ezt a berendezést a kgst országoknak ajánlják fel, hogy jól bevált eljárásuk hasznosan szolgálja a szocialista országok gazdasági erősödését, technikai fejlődését.
/mti/

--

bb 42. új üzemrész a szegedi szalámiqyártó gépek karbantartására

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

a több mint 60 millió forint költséggel korszerűsített, bővített szegedi szalámiqyár új típusu hűtő- és egyéb berendezéseinek, hatalmas husfeldolgozó gépsorainak karbantartására modern üzemrész készült el.

a nagy épületben összesen hat munkatermet alakítottak ki. ezekben a műhelyekben szinte minden munkát gépekkel végeznek, a javításra váró nagyszulyu berendezéseket függő sínpályán mozgatják. a műhelyeket fénycsővilágítással és klimaberendezéssel látták el. /mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

hné szb -cz

1966. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 18-án, csütörtökön 12 órakor:

nyári idő

az 55. szélességi kör mentén európa nyugati partjaitól az ural-hegységig, hosszan elnyúló magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. déli oldalán, kelet felől tovább tart a szárazabb, melegebb levegő nyugat felé tartó áramlása. ennek az áramlási rendszernek köszönhető, hogy a kárpát-medence nyugati feléig előrenyomuló hűvösebb óceáni levegőt dél-franciaország és az alpok fölé szorította vissza.

/folyt.köv./

13. 10/ju

-24-

mti

bb 43. /időjárás... 1. folyt./- szb

hazánkban szerdán a délnyugati és nyugati határmegegyekben változóan felhős, máshol derült idő volt. esőt sehonnán sem jelentettek. a sopron-keszthely-pécs vonaltól délnyugatra 2-8, az ország többi részén 9-13 órán át sütött a nap. a hőmérsékleti csúcserkékek a dunántúli nyugati felében általában 21-25, máshol 26-31 fok között alakultak ki. csütörtökön hajnalra 12-19 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán nyugaton változóan felhős, keleten derült volt az idő. tizenegy órára nyugaton 22-25, keleten 26-29 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.6 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor: 22 fok.

várható időjárás pénteken estig: időnkénti felhősödés, legfeljebb egy-két helyen előforduló átfutó esővel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-30 fok között.

a duna vízállása budapestnél 446 centiméter. /mti/

--

bb 44. lakásokat, új létesítményeket adtak át győr-sopron megyében

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

a győr-sopron megyei építők derekasan teljesítik kongresszusi vállalásukat, s jórészt ennek köszönhető, hogy az ~~szabócska~~ mány ünnepére számos új lakást és létesítményt adtak át rendeltetésének. győrtől az 1-es számú főútvonal mellett 93, a szabócska utcában és a bartók béla uti új lakónegyedben 86 lakás készült el. sopronban és mosonmagyaróvárott 36-36 család kapott új otthont. a győri bartók béla uti lakótelepen elkészült két, egyenként 75 személyes óvoda, fertőszentmiklóson pedig négytantermes gimnáziumot adtak át.

a megye husz termelőszövetkezetében 3.6 millió forint értékű új létesítmény készült el. /mti/

--

13. 18/-szb

-25-

mti

bb 41. /teljesítették... 1. folyt./- szb

az ózdi fiatal kutatómérnökök egyébként már hozzáfogtak egy újabb, a jelenleginél is tökéletesebb, kényszerítő berendezés tervezéséhez, amelynek kivitelezésére a jövő évben kerül sor. ezt a berendezést a kgst országoknak ajánlják fel, hogy jól bevált eljárásuk hasznosan szolgálja a szocialista országok gazdasági erősödését, technikai fejlődését.

/mti/

--

bb 42. új üzemrész a szegedi szalámigyártó gépek karbantartására

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

a több mint 60 millió forint költséggel korszerűsített, bővített szegedi szalámigyár új típusú hűtő- és egyéb berendezéseinek, hatalmas husfeldolgozó gépsorainak karbantartására modern üzemrész készült el.

a nagy épületben összesen hat munkatermet alakítottak ki. ezekben a műhelyekben szinte minden munkát gépekkel végznek, a javításra váró nagyszulyu berendezéseket függő sínpályán mozgatják. a műhelyeket fénycsővilágítással és klimaberendezéssel látták el. /mti/

--

bb 43. időjárásjelentés

hné szb -cz

1966. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 18-án, csütörtökön 12 órakor:

nyári idő

az 55. szélességi kör mentén európa nyugati partjaitól az ural-hegységig, hosszan elnyúló magasnyomású légköri képződmény helyezkedik el. déli oldalán, kelet felől tovább tart a szárazabb, melegebb levegő nyugat felé tartó áramlása. ennek az áramlási rendszernek köszönhető, hogy a kárpát-medence nyugati feléig előrenyomuló hűvösebb óceáni levegőt dél-franciaország és az alpok fölé szorította vissza.

/folyt.köv./

13.10/ju

-24-

KK

bb 43. /időjárás... 1. folyt./- szb

házánkban szerdán a délnyugati és nyugati határmezsgyékben változóan felhős, máshol derült idő volt. esőt sehonnan sem jelentettek. a sopron-kecskeshely-pécs vonaltól délnyugatra 2-8, az ország többi részén 9-13 órán át sütött a nap. a hőmérsékleti csúcserkékek a dunántul nyugati felében általában 21-25, máshol 26-31 fok között alakultak ki. csütörtökön hajnalra 12-19 fokig hűlt le a levegő. a délelőtti folyamán nyugaton változóan felhős, keleten derült volt az idő. tizenegy órára nyugaton 22-25, keleten 26-29 fokig emelkedett a hőmérséklet.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 23.6 fok volt, 2.9 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 27 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 11 órakor: 22 fok.

várható időjárás pénteken estig: időnkénti felhősödés, legfeljebb egy-két helyen előforduló átfutó esővel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 13-18, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 25-30 fok között.

a duna vizállása budapestnél 446 centiméter. /mti/

--

bb 44. Lakásokat, új létesítményeket adtak át győr-sopron megyében

vid lk szb ki

1966. augusztus 18.

a győr-sopron megyei építők derekasan teljesítik kongresszusi vállalásukat, s jórészt ennek köszönhető, hogy az ~~szabócska~~ mány ünnepére számos új lakást és létesítményt adtak át rendeltetésének. győrtől az 1-es számú főútvonal mellett 93, a szabócska utcában és a bartók béla uti új lakónegyedben 86 lakás készült el. sopronban és mosonmagyaróvárott 36-36 család kapott új otthont. a győri bartók béla uti lakótelepen elkészült két, egyenként 75 személyes óvoda, fertőszentmiklóson pedig négytantermes gimnáziumot adtak át.

a megye husz termelőszövetkezetében 3.6 millió forint értékű új létesítmény készült el. /mti/

--

13.18/-szb

-25-

KK

bb 40. jelentés a szinfalak mögöl - készülnek az új évadra a budapesti színházak

i s/gk/m/zs/cz

1966. augusztus 18.

néhány hét múlva felgördül a függöny a budapesti színházak évadnyitó előadásain. a szinfalak mögött már javában tartanak az új idény előkészületei, összeállították a műsorterveket, új tagokkal egészültek ki a társulatok, s a legtöbb helyen végéhez közelednek a felújítási, tatarozási munkálatok is.

a nemzeti színház

ismét költözik: nagymező utcai ideiglenes otthonából a hevesi sándor téri újjáépített színházépületbe teszi át székhelyét a társulat, s az új szezontól kezdve a városligeti új nemzeti felépüléséig itt játszanak. a teherautók átszállították a női és férfi varroda, a kelléktár felszerelését, s augusztus 22-én már a hevesi sándor téri épületben tartják meg az évadnyitó társulati ülést. a tervek szerint október elsején „az ember tragédiájá”, -val avatják fel az új otthonát, s az első premiert a vörösmarty „cillei és a hunyadiak”, című darabjából tartják. a nemzeti kamaraszínház korábban - szeptember 17-én - kezd „a szerelem ára”, című shaw-darabbal, a premiérsorozatot pedig németh lászló „szörnyeteg”, című drámájával nyitják meg.

a fővárosi operettszínház

szintén „új”, hajlékban, a nemzeti színház helyén kezd meg az évadot. az ideiglenes otthonban csak addig játszanak, amíg az operett régi épületét átépítik, megfiatalítják. a munkálatok egyébként már megkezdődtek: a nézőtérrel leszerelték a csillárokat, lámpákat és felszedték a széksorokat. a tatarozás ideje alatt az előadások „zavartalanul folynak”, majd a nagymező utca másik oldalán: szeptember 15-én előreláthatólag a „my fair lady”, -vel nyitnak.

a vigszínház

érdekes műsorral várja közönségét az új évadban. a budapesti társulatok közül itt szerződtek a legtöbb fiatal színészt. az öt új tag közül három - ódry virág, tahi-tóth lászló és kovács istván - csak az idén kapott diplomát a színház- és film-művészeti főiskolán, ernyei béla egy éve fejezte be tanulmányait, s pécsi ildikó a pécsi nemzeti színházról szerződött át.

/folyt.köv./
13.23/ju

-26-

MA

bb 40. /jelentés ... 1. folyt./ m

bizonyára valamennyiüket viszontláthatja majd a közönség a gazdag premiérsorozat darabjaiban. az évad terveinek érdekessége, hogy felújítják „a néma leventé”, -t /ruttkai évával és bitskey tiborral/, továbbá a „cyrano de bergerac”, -ot. folytatják a kamaraelőadásokat, amelyeknek - a váci utcai bartók-terem átépítésének befejezéséig - az ódry színpad nyújt otthont.

az irodalmi színpad

nagymező utcai épületében egyelőre még próbálni sem tudnak a színészek, mert nem fejeződött be a nyári tatarozás. építők dolgoznak az öltözők felújításán, s még nem kerültek helyükre a világitó berendezések és a széksorok sem. az őszi programból annyi bizonyos, hogy a budapesti művészeti hetek eseménysorozatának keretében az országos filharmónia semmelweis utcai kamaratermében „magyar orfeusz”, címmel mutatnak be irodalmi műsort, s ezt előreláthatólag háromszor viszik színpadra.

a józsef attila színház

magyar premierrel, gyárfás miklós „kényszerleszállás”, című vígjátékával kezd a szezon. a népszerű angyalföldi színház egyébként műfaji újdonsággal is jelentkezik: ebben az évadban tartanak először stúdió-előadást; albert camus / „caligula”, című drámáját mutatják be.

a thália színház

az idén is hű marad hagyományaihoz, s szeptember 23-án a szezon első előadásán premiert tart. bródy sándor „a tanítónő”, című művét - a címszerepben polónyi gyöngyivel, illetve az újonnan szerződött dráhota andréával kettős szereposztásban. mutatják be. ifj. nagy szerepében mutatkozik be a közönségnek a társulat új tagja, latinovits zoltán, aki a vigszínházról szerződött át. az augusztus 22-i társulati ülés után megkezdik a thália stúdió második premierdarabja - franz kafka sok vitát kavart regénye „a per”, - színpadi változatának - előkészületeit is.

a vidám és a kis színpad

művészgárdája augusztus 27-én kezd meg előadásait. előbbi a „made in hungary”, című kabaréval, utóbbi pedig a „naftalin”, című darabbal nyitja az új színházi idényt. /mti/

...

13.30/ju

-27-

14.05 Be

MA

bb 46. negyvenmillió forintos költséggel kilenc új autójavító szerviz épül

t sz/lk szb vg

1966. augusztus 18.

a fővárosban a magángépkocsik száma 1970-ig várhatóan megkétszereződik, s a javításhoz, karbantartáshoz szükséges szervizhálózat bővítéséről már most gondoskodniok kell a szövetkezeteknek, amelyek jelenlegi hálózatukkal a most felmerülő igényeket sem tudják mindig időben elvégezni, az okisz a szolgáltatások kiterjesztése érdekében 40 millió forint beruházást szavazott meg a budapesti autójavító ktsz-nek, s ennek az összegnek a felhasználásáról, a szövetkezet munkájáról csütörtökön gregus gyula elnök tájékoztatta a sajtó képviselőit.

elmondotta, hogy három kisebb budapesti autójavító szövetkezet egyesülésével két évvel ezelőtt alakult meg a budapesti autójavító ktsz, amely most hat telephellyel rendelkezik. a 8. kerület vajdahunyad utcában működő telepet a wartburg és a trabant, a 12. kerület maros utcai a skodák és a moszkvicsook javítására, a 13. kerület gogol utcai szervizt a karosszéria lakatos és fényező munkák elvégzésére szakosították. a bimbó utcai műhelyben működik az autókárpitos részleg, a legujabb telepen, a 3. kerület köles utcai részlegben pedig valamennyi típusú gépkocsi szervizét vállalják. az idén berendezkedtek arra, hogy a budapesti nagy kempingekben a római-parton és a hárshegyen is, elvégzik a kisebb javításokat.

a szövetkezet tavaly csaknem 10 000 gépkocsit javított, ennek nagyrésze - mintegy 4 000 - karambolos kocsi volt és az állami biztosító útján került műhelyekbe. a következő években az új beruházások megvalósításával évente mintegy 30 000 gépkocsi rendszeres karbantartására és futójavítására tudnak berendezkedni. kilenc újabb telep nyílik majd, ezek közül kész a beruházási programja a 11. kerület prielle kornélia utcában, a 18. kerületi hengerson utcában és a 2. kerületi szilágyi erzsébet fasorban épülő korszerű javító-és szervizállomásnak. egy-egy kisebb szerviz előreláthatólag hárommillió forintos költséggel épül, míg a legnagyobb, a prielle kornélia utcai 15 millió forintba kerül. a tervek szerint nyitnak szerviz-állomást csepelen a gyorsforgalmi ut végén, pesterzsébeten a dózsa györgy uton, a 22. kerületben budafok-hároson, lágymányoson a sport-szálló mellett, továbbá a 19. kerületben, a vörös hadsereg útján és a római-parton, a strandfürdő mellett is. /mti/

m

14.07/ju

-28-

14.20 Be

Handwritten signature

bb 45. középiskolai tanulmányi felügyelők országos tanácskozása

t vt/tm-lm zs

1966. augusztus 18.

az új tanév előkészítésére tanácskozássorozat kezdődött csütörtökön a művelődésügyi minisztériumban. elsőként a középiskolák általános tanulmányi felügyelőinek részvételével tartottak országos értekezletet, amelyen dr. fekete józsef, a minisztérium közoktatási főosztályának vezetője mondott vitaindítót.

felhívta a figyelmet, hogy a tanterv kötelező utasítás, amit szigorúan végre kell hajtani, - s az igazgatóknak is alapvető feladatuk a tantervi fegyelem biztosítása.

a továbbiakban az ideai érettségi vizsgák tapasztalatait összegezte a főosztályvezető, s elismeréssel szólott a szakosított tantervü - tagozatos - osztályok diákjainak teljesítményéről. megemlítette, hogy két év múlva vezetik be a világnézetünk alapjai című tantárgyat, amelyet ideológiai, politikai szempontból egyaránt gondosan összeállított tankönyvből oktatnak majd. hangoztatta, hogy a pedagógusoktól rendkívül alapos felkészülést igényel e tárgy tanítása.

részletesen foglalkozott a valamilyen okból hátrányos helyzetben levő tanulók kérdésével. megállapította, hogy fejlődésük alapvető feltétele a jól végzett, körültekintő pedagógiai munka, s ezt nem szabad szem elől téveszteni egyetlen tantestületben sem. fontos, hogy a kollégiumi elhelyezéseknél is előnyben részesítsék a hátrányos helyzetben levő tanulókat.

arató ferenc, a minisztérium szervezési főosztályának vezetője gazdálkodási jellegű feladatokról tájékoztatta az értekezlet résztvevőit, majd az egybegyűlték megvitatották az elhangzottakat. a tanácskozást pénteken folytatják, s annak napirendjén nevelési kérdések szerepelnek. /mti/

bb 47. korszerűsítik a sárvári cukorgyárat

vid/hné/m/szf

1966. augusztus 18.

a terméskilátások szerint az ideai cukorgyártási kampányban minden eddiginél több cukorrépat kell feldolgoznia a sárvári cukorgyárnak. a kampányra jól felkészülnek az üzemen, huszmillió forintos beruházással korszerűsítik, fiatalítják. a korszerűsítés középpontjában a gyártelep villamoshálózatának teljes átalakítása áll. kicserélték a régi kábeleket, és új kapcsolórendszert szereltek fel. a répauszátatók mély betonárkai közül kettőt magas uszátatórendszerre alakítottak át. víziágyuk erős vizsugárral sodorják majd ki a répat a vagonokból.

/folyt.köv./

14.30/ju

-29-

14.30 Be

Handwritten signature



bb 47. korszerűsítik... 1. folyt./ m

nagyobbítják a kőfogókat, melyek a beömlesztett répát megtisztítják a kavicsoktól. átalakították a répavágó állomást is. új osztályozó és rázóberendezéssel javítják a cukor minőségét: egyforma szemnagyságu lesz a csomagolt készáru és teljesen cukormentes.

az üzemben szeptember 15-én kezdődik a feldolgozási kampány. csak a szerződéssel termeltetett földekről mintegy 25 000 vagon répát várnak. a tervek szerint a testvérgyáraktól is vesznek át répát feldolgozásra. /mti/

...-

bb 48. négyezer köbméter külföldi bányafát helyettesítettek hazai lombosfával a zagyvai szénbányákban

vid/hné/m/szf/ cz

1966. augusztus 18.

a nógrádi szénmedence északi bányáiban, a zagyvai üzemekben sem a szén minőségének javítására, sem a gépesítés növelésére nem lehet már számítani, mert az itt települt bányák legtöbbje kimerülőben van. a kongresszusi munkaversenyben az itt dolgozó bányászok mégis keresik a gazdaságosabb művelés lehetőségeit.

a verseny egyik fő céljaként az import bányafával való takarékossgot jelölték meg. az év elejétől mostanáig kitűnő eredményeket értek el. a bányabiztosításhoz felhasznált hazai lombosfa aránya több mint 10 százalékkal volt több a tervezettnél, s augusztus közepéig összesen 4500 köbmétert használtak fel.

a bányák néhány kijelölt részén már terv szerint is lombosfát használnak a biztosításhoz. mintegy négyezer köbméter külföldi fát helyettesítettek eddig hazai termesztésű lombosfával.

e kitűnő eredmények alapján, noha a nógrádi medence legöregebb aknaüzemei tartoznak a zagyvai szénbányákhoz, a kitermelt szén teljes önköltségét alapul véve a mátranovákai bányák után a második legjobb költségszinttel dolgozó üzemei a trösztnek a zagyvai szénbányák. /mti/

...-

14. ³⁵ /ju

-30-

14.39 Be

WKA

bb 49. magyar művészet a honfoglalástól napjainkig - péntektől mutatják be a párizsi anyagot a szépművészeti muzeumban

t tf/hné szb zs

1966. augusztus 18.

péntek déltől láthatja a közönség „a magyar művészet párizsi kiállítása”, címmel összeválogatott anyagot a szépművészeti muzeumban - mondotta dr. garas klára főigazgató csütörtöki sajtófogadásán. ott volt a meghívottak között boris lossky, a fontainebleau-i muzeum igazgatója és adeline cacan, a petit palais igazgatónője.

a nagyszabású kiállításon mintegy 300 alkotás reprezentálja a magyar művészet fejlődését a 10. századtól napjainkig, a honfoglaló nomád őseink bronz- és nemesfémvereteitől a mai fiatal grafikusok munkásságáig. az ezerévesnél régebbi munkák között bronzból, ezüsből és aranyból készített ruhadiszeket, öveket, ékszereket, lószerszámokat, díszes nyergeket találunk. legtöbb darab az utóbbi évek ásatásai során került napvilágra és most jut először a közönség elé. a román korszak művészetét kőfaragványok, a nevezetes kalocsai „királyfej”, a pécsi jácób-sírkő, faragott oszlopfejek, bronzművek - közöttük állatalakú vizöntő edények: aquamanilék - képviselik. a gótikáról és a korai reneszánszról csaknem teljesnek mondható keresztmetszetet nyújt a kiállítás. a 14. század plasztikájából a pompás sztatváni madonna, a 15. század elejéről szobrászatunk egyik legbecesebb darabja, a barkai dorottya érdemel külön is említést. látható a szépművészeti muzeum márványcsarnokában kolozsvári tamás és ms mester több táblaképe. a díszes kódexek sorozatában a híres corvinák nem egy példánya és a nagyméretű - asztallapnyi - győri antifonale hívja fel magára a figyelmet.

a barokk kori anyagban jeles festők képei, így mányokinak rákóczióól készített portréja, bogdány jakab csendéletei, a szobrászati részen különféle faragványok, holicai és habán-edények sorakoznak.

19. századi pikturánk legértékesebb emlékei között bemutatják markó károly visegrád című képét, barabástól liszt ferenc portréját, szinyei majális-át, továbbá munkácsy, paál lászló, mészöly és ferenczy károly néhány alkotását. századunkból koszta, rippl-rónai, egyry és derkovits gyula vásznai képviselik az 1945 előtti korszakot. a mai stílustörekvésekből egyebek között barcsay, dománovszky, bariha lászló és szántó piroska festményei adnak izelítőt, s ezt az együttest a kortárs grafikusművész-nemzedék munkái egészítik ki. /mti/

...-

14.40/ju

-31-

14.40 Be

WKA



bb. 50. tájékoztató a tankönyvkiadásról és az elosztásról

t fe/gk/zs/gy/cz

1966. augusztus 18.

vágvölgyi tiber, a tankönyvkiadó vállalat igazgatója csütörtökön a magyar sajtó házában tájékoztatta az újságírókat tankönyvkiadásunk helyzetéről és a megjelenő új könyvek elosztásáról. elmondta, hogy a kiadó az idén az általános és középiskolák nappali, esti és levelező tagozatai, valamint az egyetemek és főiskolák számára 503féle tankönyvet biztosított, mintegy 14 millió példányban. ezenkívül más kiadóknak további körülbelül 3 millió tankönyv, segédkönyv, stb. jelenik meg.

az idén befejeződik az általános iskolai reformtankönyvek kiadása: az 1966-67-es tanévben valamennyi általános iskolai tanuló már reformtankönyvekből tanul. az elmúlt négy év alatt összesen 86féle tankönyv és a hozzá tartozó munkafüzet 14 millió 360 ezer példányban jelent meg. a tanulók az idén kapják kézhez a vii. és viii. osztályos reform történelem, orosz és szám-tankönyvet, az újkönyvek között szerepel a viii. osztályos fizika és kémia tankönyv.

ebben az évben valósítják meg a középiskolai reform második ütemét. a tervek szerint 27féle középiskolai tankönyv készül csaknem 800 ezres példányszámban. az új tanévre elkészülnek a gimnázium első osztályai számára a matematika, a biológia, a francia, az angol, a német, az olasz és a latin nyelvkönyvek, valamint az ének, rajz és műalkotás, valamint a ii. osztályos tankönyvek, a történelem, a matematika és az ének kivételével.

az új általános és középiskolai tankönyvek híven követik a reformtanterv szellemét, tartalmi feldolgozásukban, módszertani felépítésükben és kivitelezésükben korszerűbbek az eddigiekénél. anyagaik könnyebben taníthatók és tanulhatók, az illusztrációk didaktikusabbak, szorosan a tankönyv szövegére épülnek és segítik annak megértését. tartalmilag jobban érvényesülnek a nevelési tendenciák, a helyes világnézetre való nevelés és a tanulók sokoldalú gyakorlati oktatása. jobb kötés, szebb és finomabb papír, helyesen megválasztott formátumok, kétszínű nyomás jellemzi a reformtankönyveket.

az idén 35 új egyetemi tankönyv és körülbelül ugyanennyi utánnyomott tankönyv jelenik meg. a művelődésügyi minisztérium felügyelete alá tartozó egyetemek és főiskolák az 1966-67-es tanévre mintegy 2 500féle jegyzet elkészítését igényelték egymillió példányban.

/folyt. köv./

15.44/-n

1966. aug.

-32-

bb. 50. /tájékoztató.... 1. folyt./ gy

ezek közül 900féle új reformjegyzetet jelentetnek meg, főként azokból a tárgyakból, amelyekből még nincs tankönyv, vagy a régi jegyzet elavult. az első félévre szükséges utánnyomások jegyzetek az évnnyitóra a hallgatók rendelkezésére állnak. az új jegyzetek jelentős része is nyomdában van már és szeptember-november hónapra folyamatosan elkészül. általában ebben az esztendőben a korábbiakhoz viszonyítva jobban biztosítják a folyamatos tanuláshoz szükséges jegyzeteket és tankönyveket.

a tankönyveket a már korábban bevált módszer szerint osztják el. az általános iskolai tankönyveket országsszerűen ki- zárólag az iskolákban árusítják majd. ugyancsak az iskolák bo- nyolítják le a használt tankönyvek begyűjtését és szétosztását. a tervek szerint az említett 14 millió új tankönyv mellett mint- egy hárommillió jó állapotban levő, használt tankönyvet osztanak szét.

a közgazdasági technikumok és a szakközépiskolai könyvek ugyancsak az iskolákban vásárolhatók meg. a gimnáziumi tankönyvek részben az iskolákban, részben a könyvesboltokban árusítják. vidéken a gimnáziumok maguk adják el a tankönyveket a diákoknak. a gyors- és gépiró iskolákat és a nemzetiségi iskolákat az ál- lami könyvterjesztő vállalat központilag látja el tankönyvekkel. az ipari technikumok diákjai az iskolához legközelebb eső könyvesboltokban vásárolhatják meg a tankönyveket; a legtöbb he- lyen azonban helyszíni árusítást is szerveznek.

a könyvesboltok augusztus 23 és szeptember 10 között bo- nyolítják le a tankönyvvásárt, az iskolákban pedig általában szeptember 1 és 10 között történik a könyveladás.

a főiskolai és egyetemi hallgatók a kijelölt könyvesbol- tokban vásárolhatják meg a szükséges tankönyveket és a jegye- teket./mti/

...

bb. 59. a pécs-gyárvárosi általános iskola

vid tm/sr/gy/cz

1966. augusztus 18.

70 tagú uttörőzenekara csütörtökön kététes vendégszereplésre a német demokratikus köztársaságba utazott. a zenekart a luckai - lipcse közelében levő kisváros - uttörőzenekar hívta meg, mely- nek tagjaival tavaly ismerkedtek meg a csillebérci uttörőtábor- ban./mti/

...

15.50/-n

1966. aug.

-33-

bb 55. bemutatkozott a Lehel-család, a fűthető mosógép, a háztartási grill-sütő- megnyílt a közszükségleti cikkek kiállítása

t sl tm vm vg

1966. augusztus 18.

dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter csütörtökön a bny petőfi csarnokában megnyitotta a közszükségleti cikkek kiállítását. a kgm és a belkereskedelmi minisztérium majdnem 300-féle háztartási gépet, rádiót, tv-t és egyébeket mutat be, köztük 120 egészen újat, ezeknek gyártását ez év második felében, vagy jövőre kezdik meg.

a csarnok 1.250 négyzetméternyi területén szakosítva állítják ki a kézi szerszámokat, a háztartási gépeket, híradástechnikai készülékeket, motorkerékpárokat és kerékpárokat, konyha- és fürdőszoba-berendezéseket. bemutatják például a teljes Lehel-családot, amelyből jelenleg csak a 70 és a 120 literes van forgalomban, nemsokára azonban a 125, 150, 175 és a 200 literes Lehel is megjelenik. ott láthatók az új keverőtárcsás, továbbá lengőlapátos mosógépek, az utóbbiak kényes fehérneműk, műszálas textiliák, csipkék és függönyök mosására alkalmasak. egy beépített fűtőtest a lugot a mosás tartama alatt kellő hőfokon tartja. kiállították a korszerű elektromos kandallót, az ez év végén forgalomba kerülő hőfokszabályozós törpetűzhelyet és háztartási sütőt, s újdonság a háztartási grill-sütő is, amelyben csirke, vagy malacsült egyaránt izletesen elkészíthető. az orion gyárat a többi között az at 751-es, 65 centiméter képcsöves tv-készülék, - a vtrgy-t 39 féle korszerű rádió és 13 fajta tv-készülék képviseli. ezen a kiállításon jelent meg először a hőkioldós unipress kávéfőző, a falra, vagy konyhaszekrényre szerelhető kétkilós háztartási mérleg.

valamennyi kiállított tárgyon megjelölték, hogy az mikor kerül forgalomba és körülbelül milyen áron. néhány bemutatott cikk meg is vásárolható. a szivárvány áruház kirendeltséget nyitott a helyszínen, s a kiválasztott árut kivánságra házhoz is szállítják. a kiállítást egyébként augusztus 28-ig naponta 10 és 20 óra között tartják nyitva./mti/

- . -

bb 56. kimérték a hortobágyi sült ökröt

vid kz vm cz

1966. augusztus 18.

szabad tűzállás parazsán, pusztai módra sütötték meg egy szilaj ökröt a hortobágyi hidivágás alkalmával, a kilenclyuku hid mellett csárda udvarán. a különleges pecsenyét, 12 órai sütés után kezdték felszeletelni. a külföldi vendégek, s a hazai kirándulók jó étvágyáról tanuskodik, hogy néhány óra alatt egyetlen falat se maradt belőle./mti/

- . -

16.00/-n
Hoo 42er.

-34-

bb 57. budapestre érkezett a kuwaiti kereskedelmi és iparügyi miniszter

tm/s vg cz

1966. augusztus 18.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter meghívására néhánynapos hivatalos látogatásra csütörtökön budapestre érkezett abdullah al-jabir al-sabah kuwaiti kereskedelmi és iparügyi miniszter. a miniszter kíséretében van hassan mohammed rajeh, a kereskedelmi és iparügyi minisztérium igazgatója. a repülőtéren csatlakozott hozzájuk saeed yacoub shammas, kuwait budapestre akkreditált nagykövete. a kuwaiti küldöttség fogadására a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter, rónai rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes, darvas lászló külkereskedelmi miniszterhelyettes és nagy s. lajos hazánk kuwaitba akkreditált nagykövete./mti/

- . -

bb 58. önálló termelészövetkezeti értékesítő iroda a dabasi járásban

vid/s kz cz

1966. augusztus 18.

az elmúlt évben a sári fehér akác termelészövetkezet nagy mennyiségű burgonyát és egyéb terméket adott el a nagybani vásárlóknak a közvetítő szervek kikapcsolásával, s ezzel csaknem egy millió forint többletbevételhez jutott. a jó eredmények láttán - az új gazdasági mechanizmus lehetőségeit kihasználva - a termelészövetkezet önálló értékesítő irodát szervezett azzal a feladattal, hogy felkutassa a vevőket, szállítási szerződést kössön velük, figyelemmel kísérje a piaci árak alakulását, stb. az értékesítési iroda máris több kiskereskedelmi vállalattal, kórházzal és üzemi konyhával kötött üzletet.

a kezdeményezést a dabasi járási termelészövetkezeti tanács megvizsgálta, a legutóbbi ülésén úgy határozott, hogy a fehér akác termelészövetkezet vezetőit megbizsa azzal, hogy készítsék el a járás valamennyi termelészövetkezete és termelészövetkezeti csoportja közös értékesítési irodájának alapítási, illetve működési tervzetét, amíg a közös járási iroda megalakul a fehér akác termelészövetkezet rendszeresen tájékoztatja a járás közös gazdaságait a piaci árakról és a nagybani értékesítés lehetőségeiről./mti/

- . -

16.02/-n

4642er

-35-

bb 51. vizügyi szakemberek tanácskozása zentán

vid/kz/s cz

1966. augusztus 18.

a duna-tisza völgyének jugoszláviával határos szakasza, mind hazánknak, mind pedig jugoszláviának egyik legmélyebben fekvő területe. tavasszal - különösen a magyarországi részen - óriási belvizek halmozódnak fel, s ezek rendszerint áthatolnak jugoszláviába is. a problémával kapcsolatos közös vizügyi tenni-valók megvitatására csütörtökön zentán rendeztek tanácskozást az alsótiszavidéki vizügyi igazgatóság és a jugoszláv társintézmény vezető szakemberei. a tanácskozás résztvevői egyetértettek abban, hogy a hatáskörükbe tartozó tiszta-gátak fölött, az őszi időszakban közös jugoszláv-magyar ellenőrzéseket kell tartani, ugyancsak együttesen kell meghatározni az elemi csapások elhárítására teendő intézkedéseket. a zentai tanácskozáson kidolgozott javaslatokat a magyar-jugoszláv vízgazdálkodási bizottság elé terjesztik./mti/

--

bb 52. ujitási tanácskozás békés megyében

vid/kz/s cz

1966. augusztus 18.

az állami gazdaságok és a gépjavitó állomások vezető szakembereinek részvételével nagyszabású ujitási tanácskozás volt csütörtökön békéscsabán, a medosz megyei bizottsága rendezésében. a tanácskozáson rámutattak, hogy ebben a megyében példamutatóan jól és gyorsan intézik az ujitók és a feltalálók ügyeit. ennek köszönhető, hogy csak az utóbbi három évben 220, együttesen 35 millió forint értékű ujitást vezettek be, illetve alkalmaztak. figyelemreméltó, hogy a megye ujitói nem új gépek konstruálására törekcsenek, hanem inkább a használatban lévő gépeket alakítják a sajátos helyi követelményekhez./mti/

--

16.06/-n

-36-

1617 Zentán

bb. 53. napi 81 forintot kerestek a haldenslebeni „cserediákok”,
1 vid kz/hné/gy/cz 1966. augusztus 18.

a kaposvári felsőfoku mezőgazdasági technikum és az ndk-beli haldenslebeni mezőgazdasági szakiskola között az idén elsősorban bonyolítottak le diák tanulmányi csereakciót. husz kaposvári technikus utazott haldenslebenbe, ugyanennyi német fiatal pedig a kaposvári felsőfoku mezőgazdasági technikum tanegazdaságában dolgozott két hétig. részt vettek az öntözési munkákban, a rét- és legelőjavításban, stb. derekas helytállásukat bizonyítja, hogy napi átlagkeresetük elérte a 81 forintot, amit a tanulmányi tapasztalatcsere befejeztével egy hetes országjáró körut költségeinek fedezésére használnak fel. megismerkednek a balatonnal, a dunakanyarral és a főváros nevezetességeivel./mti/

--

bb. 54. háromszázezer forintot hoz egy hektár nyárfa

vid kz/hné/gy/cz

1966. augusztus 18.

az északzalai erdőgazdaság gyakorlati tapasztalatai szerint a telepítéstől számított huszadik évben kitermelhető, gyorsan növekvő nyárfák hektáronként 300 000 forint hasznot hoznak. a megye közös gazdaságai éppen ezért a következő években nyártelepítéssel hasznosítják mélyen fekvő, vizes, a mezőgazdasági termelés szempontjából bizonytalan területeiket. a már bejelentett igények alapján az északzalai erdőgazdaság a harmadik ötéves terv időszakában évenként 700 hold betelepítéséhez elegendő cellulóz-nyár csemetét ad a zalai termelőszövetkezeteknek és ezenkívül szaktanáccsal is segíti őket./mti/

--

bb. 61. francia fajtaival javítják a bakonyi junállományt

1 vid/kz/hné/gy/cz

1966. augusztus 18.

a hűvös bakonyi hegyoldalakon több mint 130 000 birkát legeltetnek a vidék közös gazdaságai. az itt elterjedt nehezen hizó és kistestű magyar fésűsfajta tenyésztése azonban - első sorban is a hustermelés szempontjából - már nem gazdaságos. a bakonyvidék hét termelőszövetkezetében éppen ezért megkezdtek a magyar fésűsfajta keresztezését a francia merini précoce-fajtaival. a magyar és a francia fajta utódai hizékonyabbak, nagyobb teremtetűek lesznek./mti/

--

16.10/-n

1618 Zentán

-37-



bb. 60. magyar erőssáramu berendezések és vendéglátóipari gépek kiállítására kassán

1 sz/lk/vq/gy/cz

1966. augusztus 18.

prágából kassára érkezett a transelektro magyar villamos-sági külkereskedelmi vállalat csehszlovákiai vándorkiállításának anyaga, különböző elektromotorok, nagyfeszültségű készülékek, motorvédőkapcsolók és egyéb villamosági szerelvények, valamint a közétkeztetési konyhák felszerelése, vendéglátóipari gépek, háztartási elektromos készülékek, a vállalat kassai kiállítását csütörtökön mintegy száz meghívott vendég jelenlétében nyitotta meg sinka gyula, a transelektro vezérigazgató-helyettese.

a kiállítás megnyitása után azonnal megkezdődtek a kereskedelmi tárgyalások. a transelektro csehszlovák partnervállalata főként nagy-konyhai berendezések vásárlása iránt érdeklődik, mivel kassa lakossága az utóbbi néhány évben nagymértékben növekedett, s a közellátás és vendéglátás gondjainak enyhítéséhez magyar gépeket kívánnak vásárolni./mti/

bb. 65. egy jászszági szocialista falu jubileuma

vid tm/sr/gy/cz

1966. augusztus 18.

a zagyva-menti tanyavilágban a jánoshidai vasuti megálló mellett alakult meg 20 esztendővel ezelőtt a híres állattenyésztő falu, jászboldogháza. szövetkezete, az aranykalász évről-évre az ország legjobbjai között szerepel, s a falu egykori neves állattenyésztő gazdája a termelőségét hírével öregbitik. nagy a készülődés jászboldogházán. alkotmányunk napján ünnepi falunapot tartanak, ahol helytörténeti kiállítást nyitnak, s oklevelekkel emléklapokkal tüntetik ki azokat a lakosokat, akik legtöbbet tettek husz év alatt az új szocialista községért./mti/

bb. 64. a kiskunfélegyházi kiskun muzeum

vid tm/sr/gy/cz

1966. augusztus 18.

a hajdani kiskunfélegyházi pásztorélet emlékeit őrző, most állandó kiállítást rendeznek az értékes gyűjteményből: több olyan ritka értékű népviseleti anyagot - cifra szűrt, pitykegombos mellényt, stb. - is bemutatnak majd, amelyek után évekig nyomoztak a muzeum munkatársai. ezekből aligha van több a kiskunfélegyházán./mti/

16.20/-n

-38-

bb. 62. mi az „oka”, a fiatalok visszaáramlásának - a fejér megyei tanács ülése

t vid/lk/sr/gy/cz

1966. augusztus 18.

a fejér megyei tanács csütörtöki ülésén az oktatási reform megvalósításának tapasztalatait tárgyalta. megállapította: az oktatási törvény végrehajtásának eddigi eredménye fejér megyében biztató. a megye minden ötödik lakosa iskolai oktatásban vesz részt; ötszázal csökkent az analfabéták száma. a jövőben a szakközépiskolai profilok megválasztásánál igyekeznek a népgazdaság igényelt jobban figyelembe venni és a megye munkőigényeinek megfelelően kialakítani. az oktató-nevelő munkát segíti majd, hogy a harmadik ötéves tervben 34,5 millió forintot beruházzal az általános iskolai és 34,1 millió forinttal a középiskolai tantermek számát emeljük.

a dunaujvárosi járási tanács irányító munkájának tárgyalásakor listár sándor járási tanácselnök bejelentette, hogy az idén a termelőségvetkezeti tagok átlagéletkora fiatalodott. tavasz óta háromszázötven fiatal tért vissza a termelőségvetkezetbe. inokai jános megyei tanács tag, országgyűlési képviselő indítványára elhatározták, hogy ennek a kedvező visszaáramlásnak az „okát”, megvizsgálják, és tapasztalataikat átadják más járásnak is./mti/

bb. 63. a debreceni csokonai színházban

vid tm/sr/gy/cz

1966. augusztus 18.

megtartották az első társulati ülést. a kőszínház 101. évadján 15 bemutatót tartanak. szeptember 23-án visnyevszkij „optimista tragédia”, című művével nyit a kőszínház. a hungária kamaraszínházban október 7-én rendezik az első bemutatót: modugno - halász-vecsey: számárlétra című zenés vígjátéka kerül színre. a színház új főrendezője giricz mátyás./mti/

16.30/-n

-39-



bb. 66. megnyílt a lumumba utcai üzemanyag-töltő állomás
k szf/gk/vg/gy/cz 1966. augusztus 18.

az áfor csütörtökön átadta rendeltetésének budapesten, a xiv. kerületi lumumba utcában épített üzemanyag-töltő állomását. a nagyteljesítményű, hatoszlopos új benzinkut mindenféle üzemanyagot kiszolgált. ez most a főváros legnagyobb és legkorszerűbb benzinkutja./mti/

bb. 67. szántóverseny győr-sopron megyében
i vid kz/hné/gy/cz 1966. augusztus 18.

győr-sopron megye öt járásának 21 legjobb traktorosa mérte össze tudását csütörtökön a farádi felszabadulás termelősövetkezet határában megrendezett megyei szántóversenyen. a verseny első helyezettje kóglai nándor, a tajta-hansági állami gazdaság traktorosa lett. a második helyezést horváth istván, a farádi felszabadulás termelősövetkezet traktorosa, a harmadik helyet pedig kovács ferenc, a zsirai ady endre termelősövetkezet traktorosa szerezte meg. a verseny legjobbjai értékes jutalmakat kaptak. ők képviselik majd győr-sopron megyét az országos szántóversenyen./mti/

bb. 68. Legelőgazdálkodási tapasztalatcsere karcagén
i vid kz/hné/gy/cz 1966. augusztus 18.

az alföldön a pásztorokat, gulyásokat, csikósokat, egyre inkább az ugynevezett villanypásztorok váltják fel. erről, valamint a korszerű legelőtelepítésről és a legelők öntözéséről, kasszásáról tartottak bemutatót csütörtökön karcagén a nagykunsági kísérleti intézetben. a tapasztalatcsere jellegű bemutatón hajdu-bihar, békés, heves, csongrád és szolnok megye állattenyésztő szakemberei vettek részt./mti/

bb. 69. felújított autóbusz iskolások részére
vid gk/ki/gy/cz 1966. augusztus 18.

a nyár elején egy ikarus-30-as típusú autóbusz került selejtezésre a salgótarjáni 2-es számú autóközlekedési vállalatnál. a vállalat kisz-istái elhatározták, hogy nagyrészt társadalmi munkában felújítják és iskolás-autóbuszá alakítják át a selejtezésre szánt járművet.

/folyt. köv./

17.20/-n
19.2

-40-

bb. 69./felújított autóbusz.... folyt./ gy

a fiatalok kezdeményezését támogatták a vállalat idősebb szakemberei is és az összefogás eredményeként augusztus 20-ra elkészült az autóbusz, amelyet a kisz-isták vittek fel a fővárosba műszaki ellenőrzésre. a jármű a közúti forgalomban kitűnő minősítést kapott. az összesen 1 520 munkájában felújított autóbuszt csillebércen, az alkotmány napi ünnepségen adják át rendeltetésének./mti/

bb. 70. ilona napi csucsforgalom a postán és a virágüzletekben
1 kf/kf/vg/gy/cz 1966. augusztus 18.

a távirtdai dolgozók és a virágüzletek eladói jócskán megéreztek azt, hogy az ilona az egyik legkedveltebb, leggyakoribb női név.

a központi táviróhivatal telex gépein végeláthatatlan szalagokban kigyózott két napig az icáknak, az iliknek, az ilonáknak szóló üdvözlőtáviratok szöveg. a nagy forgalmat erősen zavart a baross utcai vízcsőtörés, a postal kábelek beázása, amely miatt jónéhány külterületi postahivatalba - például a csepelibe, a kispestibe, a pesterzsébetibe, a pestlőrincibe, stb. - nem tudták az automata hálózaton keresztül továbbítani az üdvözlő táviratok tömegét. a sürgős üdvözlőtek összetorlódtak, amíg az érintett hivatalokat kerülő uton tudták elérni, illetve külön gépkocsi és motorkerékpár járatokkal hozták a hozzájuk címzett táviratokat. a nehézségek ellenére szerdán mintegy 70 000 - 80 000, ilona napján pedig körülbelül 120 000 táviratot kaptak a kedvelt név viselői.

a virágüzletekben, az utcai standokon virágbőség fogadta az ilonákat. fogyott is a virág, az elosztóból 9 teherkocsi ontotta az utánpótlást az üzletkebe. a virágért két nap alatt egyebek között 39 000 szál rózsát, 19 000 szál szegfűt, 30 000 szál gladioluszt, 4 000 szál díjnyertes kaktuszdáliát adott el.

gyakran kellett feltölteni a virágküldő szolgálat raktárát is. jóllehet három kisegítő kötőnőt is kapott a szolgálat, alig győzte kielégíteni a megrendeléseket. szerdán este fél tízig hordták a virágot a főváros különböző helyére, csütörtökön pedig újabb 500 illatos üdvözlőt kézbesítettek.

/folyt. köv./

17.30/-n

-41-



bb. 70. /ilona napi.... 1. folyt./ gy

a virágajándékok közül a modern tálakban elhelyezett dáliáknak volt nagy sikerük, a nemes rózsák azonban változatlanul a névnap sztár, ebből küldtek a legtöbbet, az egyik pesterzsébeti és az egyik kelenföldi ilonának kerek száz szál rózsát adott át a gavallér megbízásából a virág-boy./mti/

bb. 72. a mentőszolgálat augusztusi krónikájából
- egyetlen hőguta vagy napszúrás sem fordult elő a kánikulában
1 ms/gk/zs/gy/cz 1966. augusztus 18.

az országos mentőszolgálat központjának tájékoztatása szerint az augusztusi hőhullám jelentősen megnövelte a balesetek, rosszullétek számát, nagy melegben ugyanis a gépjárművezetők, a gépekkel dolgozó munkások, továbbá a gyalogosok figyelme, koncentráció képessége csökken, s például a magas vérnyomásos betegek is nehezen viselik el a hőséget, könnyen rosszul lesznek.

az augusztusi meleg napokon a budapesti mentők kivonulásainak száma az átlagosnak mintegy másfélszeresére emelkedett, néhány nap kivételével állandóan 200-nál több esetben kellett elsősegélyt nyújtaniok. érdekes, hogy a „forró”, vasárnapokon, amelyekből eddig elég kevés volt, aránylag kevesebb volt a mentők dolga, a magyarázat az, hogy vasárnap az üzemek legtöbbször nem dolgoznak, s a közúti forgalom sem éri el a hétköznapi csúcspontot.

a tekintélyes számú rosszullétből egyetlen egyet sem okozott hőguta, vagy napszúrás, úgy látszik, a budapestiek megszivelték a nyári tanácsokat, hogy kánikulában célszerű a párolgást megkönnyítő szellős öltözék, mellőzni kell a szoros ruhadarabokat és jó vigyázni, hogy közvetlen tűző nap ne érje sokáig a fejet./mti/

bb. 75. dr. bíró józsef

k sz/tr/vg/gy/la

1966. augusztus 18.

külkereskedelmi miniszter csütörtökön délután hivatalában fogadta abdullah al-jabir al-sabah kuwaiti kereskedelmi és iparügyi minisztert./mti/

17.50/-n

19 15

42-

a szerkesztőségek figyelmébe!

rendelkezésre bocsátjuk Ligeti Lajos akadémikusnak, az mszbt alelnökének a gruz kulturális napok megnyitó ünnepségén elmondott beszédét, keretet később adunk, a beszéd csak jelzésre használható fel!

bb. 73. Ligeti Lajos beszéde

ms/zs/gy/la

1966. augusztus 18.

- történelmi gyökerekből táplálkozó, igaz barátság köt bennünket össze a szovjetunió népeivel - kezdte beszédét. - e testvéri kapcsolatok egyik legszebb hagyománya, hogy esztendőről esztendőre megrendezik az egyes szovjet köztársaságok kulturális napjait hazánkban, s a magyar kultúra eredményeit bemutató eseménysorozatot a szovjet köztársaságokban. számunkra mindig különös örömet jelentenek ezek a kulturális napok, mert ilyenkor frissebb, mélyebb benyomásokat szerezhethetünk a szovjetunió népeinek életéről, kommunizmust építő munkájáról, gazdagságáról. ugyanakkor mi is megismertethetjük a szovjet embereket szocialista építőmunkák eredményeivel, a magyar dolgozó nép életével, kulturájával. Ezen túl, a közvetlen megismerés, a személyes találkozás még tovább mélyíti mindkét népben a testvéri barátság őszinte érzését. a barátság nem ismer távolságokat tartja a mondás. s ennek igazságát érezzük most is, amikor egy földrajzilag ugyan távoli, de szívünkhöz igen közel álló nép, szovjet-gruzia képviselőit üdvözölhetjük körünkben.

a továbbiakban méltatta a két nép kapcsolatait, a felszabadulás után mindkét ország népe számára megnyílt a lehetőség, hogy megismerkedjék a baráti nép irodalmának legkiválóbb alkotásaival - állapította meg, majd a gruz ipar, és mezőgazdaság fejlődését méltatta. számadatokkal ismertette a kulturális élet és az egészségügy nagyarányú fejlődését és hangsúlyozta, hogy a gruz kulturális napok hozzájárulnak a két ország kapcsolatainak bővüléséhez és a magyar-szovjet barátság további megszilárdításához./mti/

17.55/-n

18

-43-

a szerkesztőségnek figyelmébe!

rendelkezésre bocsátjuk usangi oboladzénak, az szmbt gruz tagozata küldöttsége vezetőjének a gruz kulturális napok megnyitására elmondott beszédét. keretet később adunk. a beszéd csak jelzésre használható fel.

bb. 74. usangi oboladze beszéde

t ms/zs/gy/La

1966. augusztus 18.

beszéde elején örömét fejezte ki, hogy a gruz küldöttségnek alkalma volt magyarországra látogatni és megismerni a magyar nép kulturális életét, békés alkotó munkáját.

- a szovjetunió népei - folytatta a nemzetközi szolidaritás szellemétől áthatva a népek testvéri barátságát tekinti az emberiség boldogulása legfőbb alapjának. mi gruzok soha sem feledjük soha rusztavelli halhatatlan sorait: „kinek barátja nincs, az ellensége önmagának”, a továbbiakban ismertette szovjet-gruzia fejlődését, és röviden beszámolt a gruz nép életéről. a szovjet hatalom évtizedeiben több ezer új üzem, sok ipari központ jött létre. egy sor új iparág született, mint például az energiaipar, a kohászat, a gépgyártás, a gépkocsigyártás, a cementgyártás, a textilipar, a papírgyártás. a gruz ipar ma egyetlen héten többet termel, mint a forradalom előtt egész évben. a most befejeződött hétéves terv idején nemcsak a régebbi iparágak fejlődtek, hanem olyan hatalmas, új iparok keletkeztek, mint az elektrotechnika, a műszergyártás, a vegyipar. a gruz mezőgazdaság termékei, a híres gruz tea, a szőlő és bor, a dohány, a gyümölcsök és az ipari növények, nemcsak a szovjetunióban, hanem a szovjet határokon kívül is ismertek. beszámolt a nagy kulturális fejlődésről, a felsőoktatás magas színvonaláról, majd a gruz-magyar barátság történelmi előzményeiről szólt.

befejezésül elmondta, hogy a szovjet-magyar baráti társaság gruz tagozata másfél éves fennállása óta sokat tett a két nép kulturájának kölcsönös megismertetéséért, barátságának megszilárdításáért./mti/

18.00/-n

18.15

-44-

bb. 71. nagyüzem az öntözőtelepeken

vid kz/hné/gy/cz

1966. augusztus 18.

napok óta 35 fok feletti rekkenő hőség uralkodik békés megyében. a sok csapadékhoz szokott növények, bár a talaj alsó rétegében még van nedvesség, alaposan megszomjaztak. a vidéki állami és szövetkezeti gazdaságai éppen ezért üzembe helyezték az öntözőberendezéseket: 30 000 holdnál nagyobb területen hull a kukoricákra, cukorrépákra és a szálatakarmányokra a mesterséges csapadék, a gyulai béke termelőszövetkezetben és más közös gazdaságokban éjjel-nappal, megállás nélkül dolgoznak az esőtető berendezések./mti/

bb. 76. a tervezettnél négy hónappal korábban megnyitották a visontai vasutvonalat

vid gk/ki/gy/La

1966. augusztus 18.

fontos szakaszához érkezett a visontai thorez külszíni fejtésű szénbánya és erőmű kombinát építkezése. csütörtökön elindult az első vasuti szerelvény nagyut vasutállomásáról visontára az új, mintegy 27 kilométer hosszú iparvágányon.

rödönyi károly miniszterhelyettes, a MÁV vezérigazgatója az ünnepelő vendégek, valamint a tervező és kivitelező vállalat képviselőinek jelenlétében ünnepélyesen indította el az első szerelvényt.

a visontai kombinát központjában kallós józsef, a nehézipari minisztérium főosztályvezetője, a visontai beruházások miniszteri biztosa fogadta a vasuti kocsikon érkező vendégeket, majd méltatta a visontai thorez külszíni fejtésű szénbánya és erőmű létesítésének jelentőségét. az új sínpár, amely a visontai építkezéseket az országos vasúthálózattal köti össze és nagyut állomáson csatlakozik a miskolc-budapest közötti vasuti fővonalhoz fontos szerepet tölt be az építkezéseknél és a termelésnél egyaránt. ezen a vasuton szállítják az építkezéshez és a bánya nyitásához szükséges anyagokat és gépeket, a későbbiekben pedig az erőmű táplálásához szükséges nyersanyagokat.

kallós józsef méltatva a tervezők és a kivitelezők munkáját, elismeréssel nyilatkozott a tervezőkről, különösen a betonutépítő vállalat dolgozóiról, akik alkotmányunk ünnepének tiszteletére négy hónappal a tervezett határidő előtt elkészítették az új vasutvonalat./mti/

18.12/-n

18.10

-45-

le

bb. 77. az utóbbi hetekben jelentékenyen nőtt a közlekedési balesetek száma

hné/zs/gy/La

1966. augusztus 18.

illetékes helyen felkérték az mti-t a következők közlésére:

az utóbbi hetekben sajnálatos módon megnőtt a közlekedési balesetek száma. a balesetek túlnyomó százaléka a kresz lényeges szabályainak figyelmen kívül hagyása miatt, szeszes ital hatása alatti vezetés, elsőbbségi jog meg nem adása, szabálytalan előzés, szabálytalan kanyarodás, gyorsajtás, stb. következett be.

a közlekedésrendészet, a kettős ünnepen várható nagy forgalomra való tekintettel, felhívja a gépjárművezetők figyelmét, hogy járműveiket fokozott óvatossággal vezessék és tartsák be a kresz előírásait. a közlekedésrendészeti szervek felkérlik mind a járművezetőket, mind az utasokat, hogy segítsék a hétvégi forgalom biztonságos és zavartalan lebonyolítását./mti/

..

bb. 78. üzemavató ünnepség a szegedi textilművekben

vid tr/ki/gy/La

1966. augusztus 18.

nagy józsefné könnyűipari miniszter csütörtökön délután ünnepélyesen felavatta a pamutnyomóipari vállalat gyáregységét, a szegedi textilművek, 550 millió forintos rekonstrukciója közben megvalósult új, üzemi létesítményeket, az ünnepségen részt vettek csongrád megye és szeged város párt és állami vezetői. a vendégek megtekintették a fonó-szövőkombináltá alakult nagyüzem felújított, illetve újonnan épült üzemrészeit, berendezéseit.

a nagyszabású rekonstrukció közben korszerűsítették a több mint másfél évtizede meglévő pamutfonódát, s melléje 46 000 orsós új fonódát és több mint 1 300 automatagépes szövőüzemet építettek. az új berendezéseket előregyártott elemekből épült, 20 000 négyzetméteres üzemi épületben helyezték el.

csaknem tíz ország különféle vállalatának szakemberei működtek közre a gyár létrehozásában, a világszínvonalat képviselő gépek, berendezések felszerelésében. sok gépet elektronikus, fotócellás készülékek vezérelnek. a nehéz fizikai munka helyett többszáz speciális targoncával, valamint automatikus szállítópályákon mozgatják az anyagot.

/folyt. köv./

le

18.25/-n

-46-

bb. 78. üzemavató ünnepség... folyt./ gy

a gépeket függő sínpályákon mozgó gépelefántokkal, a terméket önjáró takarítógépekkel tartják tisztán, s több munkahelyen automaták kötözik az elszakadt fonalakat. a minőségellenőrzésre is jórészt önműködő műszerek szolgálnak. a kombinát fűtését, melegvizezellátását a nemrég elkészült 2 000 méter mély termálkut segítségével oldják meg.

a rekonstrukció eredményeként az évi fonaltermelés 4 600 tonnával növekszik, ezenkívül új gyártmányként évi 39 millió négyzetméter nyers pamutszövetet készítenek.

nagy józsefné könnyűipari miniszter az új szövőcsarnokban megtartott ünnepi gyűlésen elmondta, az új létesítmény jelentősen hozzájárult ahhoz, hogy az ország pamutszövődéiben az automata gépek aránya a második ötéves terv előtti 11 százalékról 28 százalékra nőtt. pamutszövet termelésünk a második ötéves tervben 33 százalékkal emelkedett. harmadik ötéves tervünk feladatai között a pamutszövet termelés a könnyűipari átlagnál kisebb mértékben növekszik, ugyanakkor nagy gondot fordítanak a magas műszaki kultúrával készített, jóminőségű termékek előállítására, a termelékenyebb munkával előállított áruk költségének csökkentésére.

a könnyűipari miniszter ezután a rekonstrukcióban kitünt dolgozók közül ötnek kormánykitüntetést, harmincegynek a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetést nyújtott át, ötvenegyen miniszteri kitüntetésben részesültek./mti/

..

bb. 79. kemping táborúsz debrecenben - fogadás hajduszoboszlón

vid gk/gy/La

1966. augusztus 18.

a nemzetközi kemping és karaván szövetség debreceni utótáborozásának résztvevői csütörtökön tokajba tettek kirándulást. a délutáni órákban érkeztek vissza a városba, ahol a nagyszerű debreceni utótáborozást. csütörtök este hajduszoboszlón, a béke-üdülő bártermében a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottsága és a hortobágyi intéző bizottság adott fogadást 22 ország kempingvezetőinek tiszteletére./mti/

..

le

18.30/-n

-47-

bb. 80. jándi dávid emlékkiállítás

t tf/tr/zs/gy/la

1966. augusztus 18.

csütörtökön este nyílt meg a rákóczi uti fényes adolf teremben. az 1944-ben elhurcolt és mártírhalált halt festőművész munkái a nemzeti galéria rendezésében kerülnek bemutatásra, a megnyitón jándi dávid egykori barátja: bedő rudolf műgyűjtő ismertette a kiállítás képeit. az ő tulajdonában van a művész alkotásainak tulnyomó hányada, így a bemutatón szereplő 36 pasztellkép is. a rendező: kirimi irén művészettörténész elsősorban a műfaj-technika, tehát a pasztellfestés tekintetében minősítette magas színvonalúnak a képeket, s kiemelte alkotójuk különleges színkezelési stílusát. jándi dávid a tanácsköztársaság idején nagybányán jelentkező művészetével, mindvégig ott dolgozott, réti istván, ferenczy károly és thorma jános tanítványa volt.

a kiállítást három hétig tekinthetik meg az érdeklődők.

/mti/
19.18/-n

bb. 81. a fővárosi szabadtéri színpadon igazgatóságának sajtótájékoztatója
tr/gy/la

1966. augusztus 18.

csütörtökön a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatóságának sajtótájékoztatóján szinetár miklós számolt be mozart varázsfuvolája augusztus 20-i, margitszigeti prmierjének előkészületeiről, ugyanakkor rimond pauls, a vendégszereplését augusztus 19-én a budai parkszínpadon megkezdő szovjet revüegyüttes művészeti vezetője gazdag programokról tájékoztatta a sajtó megjelent munkatársait.

szinetár miklós elmondta, hogy a margitszigeti varázsfuvola előadást mozart eredeti elképzeléseinek megfelelően, az emberséget, a humánus hangszólyozó módon viszik színre. a főszereplőknek a xx. század embere számára is érthető és tanulságokkal szolgáló tulajdonságait kívánja aláhuzni a rendezés.

/folyt. köv./

19.40/-n

-48-

bb. 81. / a fővárosi.... 1. folyt./ gy

az előadás külön érdekessége, hogy a sarastro szerepére szerződötett engelberg domig betegsége miatt ernster dezső ugrott be, aki pályájától bucsuzván augusztus 20-án, a margitszigeti színpadon élete utolsó főszerepét éneklte. paminát marsay magda viszi színre, aki először éneklte budapesti színpadon ezt a főszerepet.

a szovjet együttes művészeti vezetőjétől az újságírók elsősorban a hazánkban kevésbé ismert szovjet könnyűzene és revü felől érdeklődtek. rimond pauls a többi között elmondta, hogy a szovjet könnyűzene az utóbbi években felzárkózott az európai élvonalba. a modern hangszerelésű kis és nagy együttesek sorra alakulnak a szovjetunió különböző városaiban, a szonon és táncdalénekesek között pedig európa különböző fesztiváljain feltűnést keltenek a szovjet művészek. a 30 tagú lett revü-együttes a big band stílust vallja magáénak. a program külön érdekessége a hattagú női vokálegyüttes, melynek énekkultúrája sok város rangos színpadain keltett már feltűnést. az együttesrel budapestre érkezett a rigai rádió revü tánczenekara.

a fővárosi szabadtéri színpadok igazgatóságának vezetői elmondták, hogy a nyári évadot záró premierjeikkel, így a varázsfuvola margitszigeti előadásával és a szovjet revüegyüttes vendégszereplésével alkotmányunk ünnepének kulturális programját kívánják gazdagítani./mti/

..

bb. 83. időjárásjelentés

tr/gy/la

1966. augusztus 18.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:

nyári idő

várható időjárás péntek estig: időnkénti felhősödés, legfeljebb egy-két helyen előforduló átfutó esővel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. meleg idő. várható legmagasabb hőmérséklet 26-31 fok között./mti/

..

19.50/-n

-49-



bb. 82. ünnepélyesen megnyitották a gruz kulturális napokat

t ms/tm/zs/gy/La

1966. augusztus 18.

a magyar-szovjet baráti társaság és a hazafias népfront budapesti bizottsága csütörtökön este a madách színházban rendezte a gruz kulturális napok megnyitó ünnepségét. az ünnepélyes megnyitáson jelen volt mihályfi ernő, az mszbt elnöke, harmati sándor, a központi bizottság tagja, a hazafias népfront országos tanácsának titkára, lugossy jeno, művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint a társadalmi és kulturális élet sok más ismert személyisége. ott volt az ünnepségen n.r. selah követ-tanácsos, a budapesti szovjet nagykövetség ideiglenes ügyvivője, valamint a kulturális napok alkalmából hazánkba érkezett gruz baráti küldöttség tagjai.

a himnuszok elhangzása után dr. pesta lászló, a hazafias népfront budapesti bizottságának alelnöke nyitotta meg az ünnepséget, majd ligeti lajos akadémikus, az mszbt alelnöke mondott ünnepi beszédet.

/ a beszédet bb. 73. sz. kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk/.

ezután usangi oboladze, a gruz szszk oktatásügyi miniszterének első helyettese, a szovjet-magyar baráti társaság gruz tagozata küldöttségének vezetője emelkedett szóra.

/ a beszédet bb. 74. sz. kiadásunkon közöltük, az embargót feloldjuk/.

az ünnepi beszédek után művészi műsor fejezte be az estet, amelyben a hazánkban tartózkodó gruz állami balett egy csoportja lépett fel vahtang csabukiáni vezetésével. nagy sikerrel aratott az orera gruz gitár és ének-együttes, továbbá m. hmaladze és z. hoszitasvili esztrád-énekesnők előadása is./mti/

--

le

19.55/-n

-50-

bb.84. zenei szakemberek konzultációja a debreceni fesztiválon

vid/tr n la

1966. augusztus 18.

debrecenben a nemzetközi kórusfesztivál csütörtöki napján folytatódott a minősítő hangversenyek sora. többek között az oxfordi, toursi, bulle-i, bukaresti, zágrábi és helsinki kórus szerepelt és kapott minősítést. ezen a napon megtartották a zenei szakemberek konzultációját hazai résztvevőkkel. ez a konzultáció a műkedvelő énekkarok előadási problémáival foglalkozott a kantáta és oratórium éneklésben. korreferátumot gulyás györgy, a kodály kórus liszt-díjas karnagya tartott. ezenkívül még két zenei konzultációt rendeznek. csütörtök este megtartották debrecenben a fesztivál hangversenyek során az oratórikus művek estjét. a nagyszerű hangverseny után a debreceni városi tanács fogadást adott a fesztivál külföldi és hazai kórusvezetőinek tiszteletére./mti/

20.005/-n

--

bb. 85. vigyázatlan fürdőzés újabb gyerekáldozata tolna megyében

vid tr/gy/La

1966. augusztus 18.

a tolna megyei bátán csütörtökön vízbefulladt lisztes istván tízéves kisfiú a merész gyerek a faluszéli magas hidról ugrott bele a kis dunának nevezett holtágba, amelyet most felduzzasztott a vele összeköttetésben levő nagy duna vize. az ugrás rosszul sikerült és a szerencsétlen fiút elnyelte az örvénylő mély víz. holttestét csütörtök estig nem találták meg./mti/

--

pótlás a bb. 82. sz. hírhez /ünnepélyesen megnyitották.../

a szovjet-magyar baráti társaság gruz tagozatának küldöttségét csütörtökön délelőtt fogadta molnár jános művelődésügyi miniszterhelyettes. este mihályfi ernő, az mszbt elnöke vacsorát adott a gruz vendégek tiszteletére a városligeti gundel étteremben./mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 82. sz. hír /ünnepélyesen megnyitották.../ utolsó bekezdésének első sora helyesen:

az ünnepi beszédek után elhangzott az internacionalé,
majd művészi műsor fejezte be....
/mti/

--

20.30/-n

-51-

112

Vége

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h í r e k

1966. augusztus 19.

bb 1. szabadtéri hangversenyek, népünnepélyek, vidám vásár, tüzi-játék az alkotmány ünnep tiszteletére budapesten

i h i t m v m z s

1966. augusztus 19.

a fővárosi népművelési szervek összeállították az alkotmány ünnep kulturális és művészeti programját: a kettős ünnepen 150 nagyszabású műsor zajlik majd le budapest szabadtéri szórakozóhelyein és művelődési otthonaiban, s a program sikerét ezuttal is a legkiválóbb együttesek fellépése, neves fővárosi előadóművészek szereplése biztosítja.

a hagyományokhoz hiven az ünnep reggelén térzene köszönti a budapestieket, s a látogatottabb helyeken napközben is szól majd a zene. a belváros dunaparti sétányán, a muzeum kertben, a köztársaság téren, a ferencvárosi dunaparton, a népligetben szimfonikusok és katonazenészek muzsikáját hallhatja a közönség.

a szabadtéri műsorok egyharmadát a gyermekek szórakoztatására szánják. a iii. kerületi frankel leó művelődési házban 20-án báb-műsorral kedveskednek, a maxim gorkij művelődési otthonban vidám játékos vetélkedőt rendeznek a gyermekeknek; másnap délelőtt több száz óvodás és uttörő aszfalt rajzversenyen ad számot ügyességéről. az újpesti trombita-téren 20-án délelőtt a csin-bumm cir-kusz lesz a legnagyobb látványosság, az v. kerületi tanács művelődési helyiségében 21-én délelőtt gyermekfilmeket vetítenek, a vi. kerületi kellner sándor művelődési házban 20-án mesemozin vehetnek részt, 21-én a játékdélután programja jelent majd vidám szórakozást a kicsinyeknek. szórakoztató gyermekműsorok lesznek a kulich gyula szinpadon, a népligetben, a Lágymányosi tónát; ujdonság lesz a xii. kerületi jókai klub „ki az erősebb”, című bábelőadása. a xvii. kerületi dózsa györgy művelődési házban augusztus 20-án délelőtt az állami bábszínház együttese a csodálatos kalocsnit mutatja be.
/folyt.köv./